

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 5.

bb 1. az országos középiskolai tanulmányi verseny eredménye

t szö/tr zs bh hgy

1972. június 5.

a művelődésügyi miniszter - az illetékes bizottságok javaslata alapján - megállapította az 1971-72.-es tanévi országos középiskolai tanulmányi verseny eredményét és odaítélte a díjakat. a különböző tantárgyakban a verseny díjazottjai a következők:

magyar nyelv- és irodalom: első díjat kapott duró győző, a nagykanizsai landler jeno gimnázium negyedikes tanulója; második lett magyar julia, a budapesti veres pálné gimnázium iv. osztályos tanulója, harmadik díjban szente pétert, a budapesti fazekas mihály gimnázium harmadikos növendékét részesítették.

történelemből egedy gergely, a budapesti fazekas mihály gyakorló gimnázium negyedikes lett az első. második: kisbali lászló, a nagybáttonyi gimnázium végzős tanulója, harmadik: verébélyi erika az egeri gárdonyi géza gimnázium negyedik osztályosa.

politikai gazdaságtanban venczel sándor, a nagykanizsai kereskedelmi szakközépiskola negyedik osztályosa győzött. második: somogyi judit, a veszprémi közgazdasági és kereskedelmi szakközépiskola negyedikes, harmadik pedig marosvári judit, a budapesti ii. rákócziTgyakorló közgazdasági szakközépiskola negyedik osztályos tanulója.

/folyt. köv./

T F E R E N C - 1 -

NA

bb 1. /az országos ... folyt./ bh

a földrajzi tanulmányi verseny első helyezette dorogi györgyi, a tatai ötvös józsef gimnázium harmadik osztályosa, második: marosvári éva, a monori józsef attila gimnázium harmadik osztályos tanulója. harmadik díjban molnár károlyt, a budapesti józsef attila gimnázium harmadik osztályosát részesítették.

a fizika-verseny győztese: imhof gyula, a szekszárdi garay jános gimnázium végzős tanulója. második díjjal gál pétert, a budapesti fazekas mihály gyakorló gimnázium negyedik osztályos tanulóját jutalmazták. a harmadik díjat megosztva kapták: szabó zoltán, a budapesti apáczai csere jános gyakorló gimnázium negyedikese, és éber nándor, a budapesti mórlicz zsigmond gimnázium negyedikese.

kémiaiából, az általános tantervű osztályok versenyében molnár eszter, a keszthelyi vajda jános gimnázium negyedikese győzött. második: pajkossy tamás, a budapesti mórlicz zsigmond gimnázium negyedik osztályosa, harmadik: körössy tamás, a kecskeméti katona józsef gimnázium harmadik osztályos tanulója.

a kémiai szakosított tantervű osztályok versenyének első díját megosztva kapta: laurenzy gábor, a debreceni vegyipari technikum és szakközépiskola negyedikese, valamint pelczér istván, az esztergomi dobó katalin gimnázium negyedikese. harmadik: török sándor, a debreceni vegyipari technikum és szakközépiskola negyedikese.

az általános tantervű osztályok biológia-versenyének első díját berta andrás, a debreceni klte gyakorló gimnázium harmadikosa kapta. második: czirják lászló, a püspökladányi karacs ferenc gimnázium negyedikese, harmadik ökrös ilona, a tiszalöki gimnázium végzős tanulója.

a szakosított tantervű osztályok biológia-versenyének győztese: simay attila, a debreceni tóth árpád gimnázium negyedikese. második szentkúti eszter, a pécsi leőwey klára gimnázium negyedikese, harmadik: boros gábor, a budapesti madách imre gimnázium negyedik osztályos tanulója.

matematikából, az általános tantervű osztályok versenyében füredi zoltán, a budapesti mórlicz zsigmond gimnázium negyedik osztályosa lett az első. második: bálint lászló, a budapesti mórlicz zsigmond gimnázium negyedikese. a harmadik díjat megosztva győri ervin, -a kaposvári táncsics mihály gimnázium negyedikese, és smohay ferenc, a székesfehérvári teleki blanka gimnázium negyedikese kapta.

/folyt. köv./

- 2-

bb 2. félidőben az ibusz balatoni touring-akciója - július 8-ig meghosszabbították az üdülési kedvezményt

i ba/gk bh hgy

v 1972. június 5.

az idén harmadszor rendezte meg az ibusz a balatonpart és a velencei-tavi touring-hotelekben kedvezményes üdülési akcióját, amelynek vendégei öt nap díjáért egy hetet tölthetnek a síófoki, a balatonföldvári motelekben, a zamárdi, a balatonmáriafürdői, a foki-hegyi és a szántódi touring-hotelekben és a síófokon a napfény, a hungária, a lidó, a balaton, a vénusz szállóban. a touring-akcióban mintegy 20 000 hazai és külföldi vendégre számít az ibusz.

az idei akció - elsősorban a belföldi turizmus fejlesztése érdekében - nem zárul le az előszezonnal, hanem még a fődány elején is érvényes. korábban csak az előszezonban, május 15. és június 10. között adtak kedvezményt, most - bár június 10-én a tóparton is életbe lépnek a főszezon árak - az ibusz kedvezményes touring-akcióját július 8-ig vehetik igénybe.

a változékony időjárás ellenére is csaknem megteltek a balatoni touring-hotelek. az ibusz akciója most érkezett félidejéhez, s az eddigi mérleg szerint több mint tízezren nyaraltak kedvezményesen a balaton-parton.//mt1/

--

Nr
- 3/a -

bb 1. /az országos ... 2. folyt./ bh

a szakosított tantervű osztályok matematika versenyében pálfy péter pálfy, a budapesti fazekas mihály gyakorló gimnázium harmadikosa lett az első. második: móri tamás, a budapesti berzsenyi daniel gimnázium negyedikese, harmadik: reiczigel jeno, a budapesti fazekas mihály gyakorló gimnázium negyedikese.

orosz nyelvből, az általános tantervű osztályok versenyében menus borbála, az egri gárdonyi géza gimnázium negyedikese lett az első. a második díjat nagy imrénének, a sárospataki rákóczi gimnázium negyedik osztályos tanulójának ítelték. a harmadik: szentpétery éve, a sárospataki rákóczi gimnázium harmadikosa.

a szakosított tantervű osztályok orosz-nyelvi versenyének első díját hima gabriella, a budapesti szilágyi erzsébet gimnázium negyedikese kapta. második: mányoki endre, a budapesti vörösmarty mihály gimnázium negyedikese. harmadik díjban sipos ildikót, a debreceni tóth árpád gimnázium negyedik osztályos tanulóját részesítették.

a szakosított tantervű osztályok angol-nyelvi versenyének eredménye: első messmer andrás, a budapesti elte apáczai csere jános gimnázium harmadikosa, második: nagy imre, a sárospataki rákóczi ferenc gimnázium negyedikese, harmadik: véges gábor, a budapesti fazekas mihály gyakorló gimnázium negyedikese.

az általános tantervű osztályok angol-nyelvi versenyét török andrás, a budapesti ötvös józsef gimnázium negyedikese nyerte. második burján éva, a balatonfüredi lóczy gimnázium negyedikese, harmadik: barabás andrás, a budapesti ötvös józsef gimnázium negyedikese.

a művelődésügyi miniszter az illetékes bizottságok javaslata alapján megállapította a közgazdasági szakközépiskolák 1971-72. tanévi szaktárgyi tanulmányi versenyének eredményét is. a győztesek névsorát a művelődésügyi közlöny júniusi első száma közli.

a kohó- és gépipari minisztérium és a művelődésügyi minisztérium által meghirdetett országos műszaki tanulmányi verseny idei döntőjének eredményét a versenybizottság javaslata alapján ugyancsak a művelődésügyi közlöny június első száma részletezi.

a középiskolai tanulmányi versenyek következő tanévi témáit, pályatétteleit meghirdető közleményt is közzétették a művelődésügyi közlöny júniusi első számában. /mti/

M

bb.3. hazaérkezett a magyar küldöttség a szocialista országok írószövetségeinek ulan-bator-i találkozójáról

1 ro/tr/p zs hgy

1972. június.5.

a napokban ulan-batorban tartották a szocialista országok írószövetségeinek háromnapos tanácskozását. a magyar írók szövetsége delegációjának vezetője, simon istván titkár a konferencia eseményeiről, tapasztalatairól a következőket mondotta az mti munkatársának:

- tizenegy szocialista ország delegációja vett részt tanácskozáson, amelyen két fő napirendet tárgyaltunk meg. az írószövetségek vezetői beszámoltak, kölcsönösen informálták egymást a legutóbbi moszkvai tanácskozás óta eltelt időszak fontos irodalmi eseményeiről, eredményeiről. a második - a „vietnami nép harca az amerikai agresszió ellen,„ című - téma tárgyalásán résztvett a vdk küldöttsége is. a konferencia egyöntetűen foglalt állást az igazságos harcnak az irodalom minden eszközével történő támogatása mellett.

küldöttségünk beszámolt a kétoldalu kapcsolatok, az irodalmi vegyesbizottságok munkájának tapasztalatairól, eredményeiről. hangsúlyoztuk, hogy a szovjetunióval, az ndk-val és a lengyelországgal, életrehívott irodalmi vegyesbizottságok jó munkájának eredményeként kölcsönösen javult a kiadás színvonala, egyre inkább háttérbe szorult a megjelenések alkalmosságúsága.

szovjet javaslat hangzott el a marxista kritika fejlesztésére vonatkozólag: a szélesedő, terebélyesedő szocialista irodalomhoz nőjön fel a kritika, teremtsen meg a marxizmus hegemoniáját a bírálatban is, erősödjék a határozott kritikai állásfoglalás az irodalmi életben. az indítványt valamennyi küldöttség egyetértő helyesléssel fogadta. a kubai delegáció vezetője kiemelte a latin-amerikai haladó irodalom harcát a burzsoá ideológia és irodalom ellen, jelentősnek nevezve a szocialista irodalmak ehhez nyújtott eszmei támaszát.

mongol vendéglátóink szívélyes vendégszeretete mindannyiunknak kedves emléke marad. delegációnk többek között meglátogattott egy honvédségi alakulatot és egy textilgyárat, ahol nagygyűlésen vettünk részt. örömmel tapasztaltuk a minden delegáció részéről megnyilvánuló igényt a kapcsolatok szélesítésére, a törekvést az együttműködés fejlesztésére, amely a jövő évi varsói kongresszuson már konkrét formában - kétoldalu irodalmi vegyesbizottságok létrehozásában is - megvalósulhat. /mti/

-4-

bb.4. tudnivalók a terhes nők tüdővizsgálatáról - az egészségügyi minisztérium közleménye

1 vt/fk/p zs hgy

1972. június.5.

sok helyen kialakult az a helytelen gyakorlat, hogy a terhes nők tüdővizsgálata alkalmával - válogatás nélkül - tüdőrenötgenvizsgálatot rendelnek el, illetve végeznek. ezzel kapcsolatban az egészségügyi minisztérium közleményt adott ki, a terhes nők sugárártalmának csökkentése érdekében.

eszerint, ha a terhes nő jelentkezésekor egy évnél nem régebbi tüdő-röntgen leletet /átvilágítás, felvétel, ernyőszűrés/ mutat be, azt el kell fogadni és annak eredményét törzslapjára és terhes gondozási könyvébe fel kell jegyezni. ha a terhes nő mellkas-röntgen lelete egy évnél régebbi, vagy elfogadható lelete nincs, a terhes tanácsadás vezetője /vagy megbízottja/ a területileg illetékes tbc gondozó intézettel vegye fel a kapcsolatot és kérje, hogy a mellkas-röntgen vizsgálatot a terhesség hatodik hónapja után végezzék el. fontos, hogy az ilyenkor végzett vizsgálat különleges gonddal végrehajtott, hasi sugárvédő takarással készült teljes méretű filmfelvétel legyen. mindez természetesen nem zárja ki, hogy igen alapos, megfontolt javaslat esetében a szükséges röntgenvizsgálatot a terhesség bármely szakaszában elvégezzék, ha azt klinikai tünetek indokolják.

a továbbiakban a közlemény hangsúlyozza: különösen törekedni kell arra, hogy a terhesség ideje alatt ismétlődő röntgen vizsgálatokat /például munkafelvétel előtti vizsgálat, egészségügyi könyvecskével ellátott dolgozó időszakos vizsgálata /ne végezzenek. a terhes nőnél az előzetes és időszakos szűrővizsgálatok esetében az egyébként szükséges röntgen vizsgálatot nem szabad elvégezni, annak megtörténtét a terhes gondozási könyvbe bejegyzett röntgen lelet igazolja. /mti/

-.-

bb.5. százötven év múltán petőfi nyomában

vid/p ká hgy

1972. június.5.

a kecskeméti keskenyfilm stúdió filmet készít petőfiről. a költő születésének 150. évfordulója alkalmából felkeresik a megyében azokat az ismert helyeket, ahol született és élete során gyakran megfordult. kiskőrösön, kiskunfélegyházán, dunavecscén, szabadszálláson és szalkszentmártonban az általános iskolás gyerekek petőfiről írt dolgozataiból tájékozódnak arról, hogy a fiatalok emlékeiben hogyan él a költő. ennek alapján állították össze a forgatókönyvet, s keresik majd fel azokat a helyeket, ahol a poéta megfordult, verseket írt. /mti/

-.-

-5-

bb.6. megemlékezések dimitrov születésének 90. évfordulójáról

1 nn/fk/p zs hgy

1972. június.5.

georgi dimitrov, a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakja születésének 90. évfordulója alkalmából számos kiállítást, filmvetítést, és egyéb ünnepi eseményt rendeznek a következő napokban, hetekben hazánkban. a budapesti bolgár nagykövetség, a magyar írók szövetsége és a bolgár kulturális központ szerdán fotódokumentum kiállítást rendez a nagy antifasiszta harcos életéről, tevékenységéről. több mint 130 kép szemlélteti majd az érdeklődők előtt dimitrov életének főbb állomásait, harcát a fasiszmus ellen, gondolatainak megvalósítását a mai bulgáriában. az ünnepségen, amelyen sztolo sztanoev, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete mond beszédet felszólal barabás tiber kossuth-díjas író is. a műsorban bánki zsuzsa, bálint andrás és kovács p. józsef működnek közre.

június 8-án csütörtökön csépelén todor dacsev vezérőrnagy tart előadást dimitrov jelentőségéről. június 12-én dunaujvárosban rendeznek nagygyűlést az évforduló alkalmából. emlékeztessé teszi az ünnepséget az is, hogy egy itteni szocialista brigád ekkor veszi fel dimitrov nevét. az egésznapos programban ezenkívül fotókiállítás megnyitása is szerepel.

június 13-án zalaegerszegi ruhagyárban kerül sor dimitrov emlékgyűlésre. június 16-án pedig a budapesti kossuth klubban a tudományos ismeretterjesztő társulat és a bolgár kultúra rendezésében „dimitrov a fasiszmus elleni harcban”, címmel dr. zsilák andrás, a történelemtudományok kandidátusa, az mszmp központi bizottsága párttörténeti intézetének igazgatóhelyettese tart előadást. június 17-én debrecenben az agrártudományi egyetemen tudományos ülészeket rendeznek, amely során több előadás hangzik el dimitrovról. margarita ruszeva, a bolgár népköztársaság kultur-attaséja „dimitrov a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakja”, címmel tart beszámolót, ezután tudományos szakemberek ismertetik dimitrov harcát az antifasiszta népfront megteremtéséért, dimitrov és a szövetségi politika kapcsolatát, állásfoglalását a népfront-politikáról, harcát a szocialista demokratizmus kiszélesítéséért. ugyanezen a napon debrecenben megkoszorúzzák a dimitrov utcában lévő emléktáblát is./mtl/

-.-
-6-

bb.7. a szövetkezeti ipar szolgáltatásainak fejlődéséről - kelenhegyi emil nyilatkozata

1 ol/gk/p hgy

1972. június.5.

milyen hatással jár az 1038-as kormányhatározat, hol tartanak a szolgáltatások jelenleg és mi várható 1975- végéig-ezekre a kérdésekre kerestek választ az okisz illetékesei egy széleskörű, az egész országra kiterjedő felmérés során. a tanulmányokról és a távlatokról kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese a következőket mondotta az mti munkatársának:

az 1969 évi 1038-as számú kormányhatározat a legfontosabb, ugynevezett kiemelt ágazatok fejlesztésének meggyorsítását célozza. a fejlődés, néhány területen már kezdetben számottevő volt. a határozat előírja, hogy 1975-ig az 1970. évinek kétszeresére kell növelni a textiltisztítás, két- és félszeresére a gépkocsijavítás, csaknem kétszeresére a lakáskarbantartás és mintegy 80 százalékkal az elektromos háztartási gépjavítás terén szolgáltatásainkat. fő törekvésünk tehát, hogy az államnyújtotta támogatás, valamint a szövetkezetek saját forrásainak gazdaságos hasznosításával biztosítsuk az előirtakhoz szükséges kapacitást. a felmérés választ adott arra is, hogy körülbelül milyen igények várhatók és a kiemelt ágazatokban milyen módon tudnak megfelelni azoknak a szövetkezetek. a tanácsok összesen mintegy 500 millió forinttal kívánják támogatni fejlesztési törekvéseinket. ha a tanácsok az általuk megajánlott összegeket a szövetkezetek rendelkezésére tudják bocsátani; ha a szövetségek a szövetkezeteket a létrehozandó fejlesztési alapról az előirányzatok szerint támogatják; s ha a szövetkezetek keletkező fejlesztési alapja a kívánt mértékben nő, akkor képesek leszünk létrehozni azt a kapacitást, amellyel a negyedik ötéves tervben kitűzött feladatainkat a kiemelt tevékenységek területén teljesíteni tudjuk. a sok „ha”, ellenére sem bizonytalan tényezők ezek a feltételek, mert noha lassan, de már csörgedeznek az említett források.

elképzeléseink szerint a kiemelt tevékenységek közül - 1970-~~hez~~ képest - 1975-re a gépjármű javítás mintegy 300, az elektroakusztikai gépjavítás körülbelül 100, a textiltisztítás 170, az építőipari karbantartó tevékenység pedig 110 százalékkal növekszik majd. továbbra is várható, hogy az ugynevezett klasszikus személyi szolgáltatások, a fodrászat, a kozmetika, a fényképezés a szokásos módon évi 5-6 százalékkal fejlődik, a méretes tevékenység a jelenlegi - megfelelő- szinten marad, a cipő és ruhajavítás pedig lassan tovább csökken. a minőségileg egyre inkább megfelelő készáru kínálat miatt ugyanígy a lakosság csak az apróbb javításokkal fordul a műhelyekhez.
/folyt köv.

-7-

bb.7. a szövetkezeti 1.folyt /p

- a tanulmányból az is kitűnik, hogy a kiemelt szolgáltatási ágazatokban folyamatosan nőnek az igények, s ezek teljes ki-elégítéséről csak a távolabbi jövőben lehet szó. a gépkocsik számának növekedésével alig-alig tud lépést tartani a szervizhálózat fejlesztési üteme. jól illeszkedik e koncepcióba, hogy a szövetkezeti ipar az idén ózdon, gyöngyösön, baján, nagykovácskányi-tott új, modern középüzemnek számító autószervizt, s rövidesen várható csepelen és a mogoródi úton, valamint kiskőrösön is egy-egy új autószerviz megnyitása, míg pécsent és keszthelyen korszerűsítik, bővítik a meglévőket. szinte egész szervizhálózatunkban korszerűsítik a műszaki berendezéseket, a hiba vizsgálat. új szolgáltatónál kap, illetve kapott ez évben békéscsaba, kiskőrös, hajdusoboszló, nagykanizsa, zalaegerszeg, de más városok is. új vegytisztító, illetve mosoda nyílik ajkán, várpalotán, kapuvárott, kecskeméten befejezés előtt áll egy olyan komplex kisüzem, amelyben megnyílik az ország első vidéki önkiszolgáló mosószalonja. egyébként a tisztító ipartól többet várnak, mint amire a meglévő hálózat képes.

- a lakásépítés, illetve lakáskarbantartás területén most keressük azokat a megoldásokat, amelyek segítségével az előbbiekhez hasonlóan a jelenleginél gyorsabb ütemű fejlődést lehetne biztosítani - fejezte be nyilatkozatát kelenhegyi emil, az okiszelnökhelyettese. /mti/

-. -

-8-

bb 8. hetvenezren tanulhatnak szakmát az idén végzett fiatalok köréből - van elég választási lehetőségük a lányoknak

1 ol/pá/ny la

1972. június 5.

hetvenezer fiatalot várnak az idén a szakmunkásképző iskolákban az általános-, illetve középiskolát végzettek soraiból, hogy benépesítsék velük az első éveseknek fenntartott padokat, tanműhelyeket. ez a szám 6000-rel kevesebb, mint a múlt évben felvettek létszáma, ami az ugynevezett „ifjusági forrás”, apadásából adódik. ezzel arányban - természetesen - tovább növekszik az a különbség, amely a vállalatok szakember-utánpótlási igénye és a képezhető fiatalok száma között fennáll.

a munkaügyi minisztérium szakoktatási főosztályán elmondották, hogy sok meg nem értés tapasztalható, amikor a népgazdasági érdekből kívánatos szakmai arányok tartására törekszenek. természetesen pedig, hogy a rendelkezésre álló forrásból - fontosságuk szerint rangsorolva a szakmákat - ha csökkenő létszámmal is, de arányosan kívánják kielégíteni a vállalatok igényeit. a megyei tanácsok munkaügyi osztályainak nem keves gondot okoz, hogy ezt megértessék, mert nagy a „nyomás”, vállalatok részéről, ám a tanácsoknak nem egynéhány, hanem valamennyi vállalat, egész iparágak érdekeit kell szem előtt tartaniuk az iskoláztatási tervek végrehajtása során.

a menetközbeni helyzetfelmérés szerint május végéig a felvételi tervek 80-90 százalékát már teljesítették, sőt egyes szakmákban gyakorlatilag már minden elsőéves hely betöltöttnek tekinthető. a jelentkezettek száma összességében meg is haladja a felvehetőket, mivel azonban egyes szakmákat túl sokan, másokat pedig a kívánatosnál kevesebben részesítenek előnyben pályaválasztásuk során, még nem tekinthető 100 százalékosnak az idei „beiskolázás”, annál inkább így van ez, mivel a most érettségizők felvétele csak június 20-a után kezdődhet. a minisztériumban kedvező jelenségnek tartják, hogy az idén az érettségiző fiatalok részéről az eddigieknél jóval nagyobb a szakmák iránti érdeklődés, amit egyebek között annak tulajdonítanak, hogy szülők és gyermekek már reálisabban számolnak az adott lehetőségekkel. egyébként felveszik szakmunkástanulónak azokat is, akik befejezték a középiskola iv. évfolyamát, de nincs érettségijük.

/folyt köv/
7.55/ny

-9-

Tótoko

bb 8. / hetvenezren... folyt/ny

ismeretes, hogy a népgazdaságilag fontosabb, ugynevezett kiemelt szakmák tanulói kedvezményben, már az első félévtől kezdődően 20 szakmában 200 forintos ösztöndíj kiegészítésben részesülnek. a munkaügyi minisztérium irányítása alá tartozó iskolákban ez a kedvezmény 16 szakma összesen 12 ezer elsőévesét érinti. a rendelkezés jótékony hatása máris érezhető, mert a férőhelyekből már 9 ezret be is töltöttek. csupán néhány fontos szakmát kiemelve ez például azt jelenti, hogy a gépi forgácsoló szakmában az iskolai férőhelyek háromnegyed részét, a kőműves szakmában több mint 80 százalékát, az ács és a hegesztő szakmákban pedig mintegy 80-90 százalékát már betöltötték. száz százalékos volt a jelentkezés a mélyfuró és vízszigetelő szakmákban, egyébként a kiemelt, kedvezményezett szakmák közé tartozik még - több más mellett - a bányaelektro lakatos, az öntő, a kovács és a vasbeton készítő szakma is. az említett husz mellett további huszonhárom szakmában van mód a társadalmi ösztöndíj mértékének növelésére. ez a korábbiakban 250 forint lehetett, de már most, az idén, a vállalat és a tanuló között kötött szerződés alapján a társadalmi ösztöndíj 250 forinttól 500 forintig terjedhet.

a szakmunkásképző iskolákban országosan 21 ezer leánytanuló felvételére nyílt lehetőség az idén. lányoknak való szakma

bőven akad, azzal azonban számolni kell, hogy a népszerű kozmetikus, fodrász, illetve kereskedelmi szakmák is csak meghatározott számú utánpótlást igényelnek és a lehetőségek itt sem korlátlanok./mti/

--

bb 9. elsőnek az olajipari vállalatok jelentették be igényüket a zalaegerszegi számítóközpont használatára

vid/ká/ny hgy

1972. június 5.

a néhány nappal ezelőtt létrejött megállapodás szerint számítóközpontot létesítenek zalaegerszegen, a pénzügyi és számviteli főiskola épületében. az előkészületi munkák megkezdődtek, s a terv szerint 1974. január elsejével megkezdődik az elektronikus számítóközpont. a kgt országok egységes számítástechnikai rendszerének megfelelő közepes kapacitású berendezést szerelnek fel zalaegerszegen, ami az adatfeldolgozás mellett oktatási célokat is szolgál majd.

a zalai iparvállalatok közül elsőnek a megyében működő 5 olajipari vállalat jelentette be igényét a számítóközpont használatára. az olajipari vállalatok a számítóközpont kapacitásának felét kötötték le./mti/

8.00/ny

10/1000

--

-10-

bb 10. gyártásfejlesztés a kereskedelem támogatásával - megújul a függönygyártás a 60 éves győri gardéniában

vid/ká/ny hgy

1972. június 5.

a győri gardénia csipkefüggönygyárban hatvan évvel ezelőtt, 1912-ben kezdődött a pamutfüggönyök gyártása. a nagymultu gyár készítményei iránt az elmúlt években egyre csökkent az érdeklődés. a lakáskultúra fejlődésével ugyanis megváltozott az izlésigény, divatba jöttek a szintetikus függönyök. gyártásukra azonban nem készült fel a hazai ipar. az ndk-ból évente mintegy nyolcszáz ezer négyzetméter szintetikus függönnyt importáltunk, s még így sem tudtuk kielégíteni az igényeket.

a győri függönygyár a nem kifizetődő pamutfüggöny gyártásáról 1967 óta fokozatosan áttér a szintetikus termékek készítésére. két éve vásárolták meg az első mayer-típusú, szintetikus függönyök gyártó gépet, amelyen évente 320-350 ezer négyzetméter, egyszerű mintázatú függönnyt gyárthattak. az elmúlt évben változatos szövést biztosító mintázó- létrás mayer géppel gyarapodott a vállalat gépparkja. a megfelelő minőségű gyártás érdekében új nedves kikészítő üzemet is építettek.

a győri függöny-gyártás megújulása folytatódik. a gardénia öt és félmillió forint értékben újabb négy, nagyteljesítményű és változatos szövés mintázatot biztosító mayer gépet vásárolt az nszk-ból. a gyártás fejlesztését a kereskedelmi partner, a centrum áruházak vállalat segítségével valósítják meg. a kereskedelmi vállalat egymillió nyolcszáz ezer forinttal járult hozzá a fejlesztéshez. a gardénia kész termékkel, mintegy kétfélmillió négyzetméter szintetikus függönnyel, fizeti vissza a kölcsönt. az új gépekkel 1973-ban a jelenlegi egymillió négyzetméter szintetikus termék kétszeresét állítja elő a győri gyár./mti/

--

bb 11. különleges textilárúk az aratáshoz

vid/ká/ny hgy

1972. június 5.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat több textilujdonosság gyártásának technológiáját dolgozta ki. a különleges textilárúk a néhány hét múlva kezdődő aratást, illetve terménybetakarítást segítik. eredményes kísérleteket folytattak egyebek között az újfajta aratózsineg előállítására, amelynek anyaga az ugynevezett rostosított műanyagfólia. a betakarítási újdonságok közé számít az ugynevezett tartólevegős, vagyis felfújható terménytároló csarnok. alapanyaga a legutóbb bnv-díjat nyert műbőr-szerű trikoplán, amelyből husz méter átmérőjű, kilenc méter magas terménytárolót alakítottak ki. ebben száz vagon termény tárolható. a tárolót a tetőn csatlakozó csövön át tölthetik meg szemesterménnyel.

az aratás utáni gabonaörlés textilujdonossága a rostosított szintetikus műanyagszálakkal erősített liszteszsák, amely a hagyományos jutánál tartósabb, tömörebb./mti/

8.15/ny

10/1000

--

-11-

bb 12. gombaveszély a szőlőkben és a gyümölcsösökben - van elég növényvédőszer

i bé/gk-ju hgy

1972. június 5.

az elmúlt napok csapadékos, majd hirtelen melegegre fordult időjárás kedvezett a gombakártevőknek. a szőlőlevelek fonákjain különösen a déli megyékben már megjelent a peronoszpóra és országos járványveszély fenyeget. a legveszélyeztetettebb a páras, meleg balaton partja és bács-kiskun megye szőlőskertjei, de az északi megyékben is egyre emelkedik a hőmérséklet, amely kedvező klímát biztosít a kártevőknek. az országos növényvédelmi szolgálat szakemberei felhívják a növényvédők figyelmét, hogy ebben az időszakban öt-hat naponként ajánlatos megismételni a permetezést. különben, mint arra már volt példa, ez a gombafertőzés elviheti a termés 70-80 százalékát is.

a gyümölcsösök egyik legveszélyesebb és legalattomosabb kártevője a varasodást okozó gomba, amely a peronoszpórához hasonlóan a jelenlegi időjárást kedveli a leginkább. kimutatása azonban jóval bonyolultabb, hiszen szemmel nem látható, csak különböző műszerekkel határozható meg. éppen ezért ebben az időszakban nagyon fontos a gazdaságok és a növényvédő állomások jó együttműködése és a rendszeres jelzések figyelembevétele.

a tájékoztatások szerint az agroker-vállalatok raktáraiban és az üzletekben megfelelő mennyiségű és minőségű gombaölő szer áll a vásárlók rendelkezésére. a peronoszpóra elleni réztartalmú szerek és szintetikus gombaölők nagy választékban kaphatók. ellátták az üzleteket a chinoin új növényvédő szerével, a fundazolal is, amely a varasodás kiváló ellenszere, nemcsak megakadályozza a terjedését, hanem felszívódva a növénybe meg is gyógyítja azt. /mti/

..

bb 13. ,, főpróba,, az m 7-esen - az első rekord a strandokon - csucsforgalom a zöldterületeken

i ba/gk-ju hgy

1972. június 5.

az első nagy forgalmu nyári vasárnapon első ízben került sor az m 7-es autót egyirányúsításra. a kpm, a bm közlekedésrendészet, a honvédség és a mentők nagyarányu, összehangolt akciója az első jelentések szerint zökkenőmentesen vezette le az esti órákban a főváros felé hömpölygő több tízezer gépkocsit.

az egyirányúsítási akció a tervek szerint bonyolódott le. a forgalom 20 óra tájban érte el csúcspontját, sajnos, sok gépkocsivezető hibásan értelmezte az egyirányúsítást és versenypályának képzelte az utat. ez nem sokkal 8 óra előtt balesetsorozatot indított el az érdei feljáróban. itt nyolc kocsi csuszott össze, szerencsére súlyos baleset nem történt. néhány perccel később, az első színhely közelében újabb baleset történt, ez már súlyos sérüléssel.

/ folyt. köv. /

bb 13. / ,, főpróba,,... 1. folyt./-ju

a mentők vezetője a vasárnapi főpróbán dr. gyurassza miklós volt, aki elmondotta az mti munkatársának: elsősorban és sajnálatos módon a gépkocsivezetők nehezítették a mentők munkáját. az érdei balesetsorozathoz kivezényelt rohamkocsit csaknem 20 perccel keresztül a bekötőútról nem engedték besorolni a főútvonalra.

az első vasárnap tapasztalatai alapján a közlekedés szervezői további intézkedéseket tesznek. az esti órákra a mentők számára három csomópontot alakítanak ki, martonvásárnál, kápolnásnyéknál és az érdei feljárónál. napközben továbbra is fenntarják a helikopteres figyelőszolgálatot.

x x x

vasárnap 43 000 fürdővendég váltott jegyet a főváros strandjaira, uszodáiba. a dagály-strandon 12 ezren, a palatinuson 8 ezren, a széchenyi-fürdőben ötezen, a csepeli strandon és a gellértben 4-4 ezren fürödtek. több száz vendéget fogadott a vasárnap megnyitott, duplájára bővített női napozó a palatinuson.

a kora reggeli órákban több tízezer budapesti indult utnak a fővárost környező budai hegyek, a zöldterületek felé. a bkv tartalékautóbuszaival erősítette meg a túlterhelt zöldövezeti járatokat. a legnagyobb forgalmat a 21-es, a hármashatárhegyi ,,h,,-járat és a hűvösvölgyi 56-os autóbuszok bonyolították le. /mti/

..

bb 14. bencsik istván varsóba utazott

t hi/gk-ju hgy

1972. június 5.

bencsik istvánnak, a hazafias népfrent országos tanácsa főtitkárának vezetésével - a lengyel testvérmozgalom delegációjának tavalyi magyarországi látogatását viszonzva - hétfőn négytagu népfrent-delegáció utazott varsóba. a küldöttség egy héten át tanulmányozza a lengyel nemzeti egységfront tevékenységét, s látogatást tesz több vidéki városban.

a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. molnár béla, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára, s jelen volt tadeusz hanuszek budapesti lengyel nagykövet. /mti/

..

9.40/ju /b10ko

- 13 -

bb 15. megjelent a meggy, olcsóbb lett a karalábé

1 ba/gk-ju hgy

1972. június 5.

a zöldséget hétfői zöldségfelhozatala közepesnek mondható, viszont tovább bővült a gyümölcsválaszték és nőtt a boltokba kerülő gyümölcs mennyisége is.

a főváros ellátására vasárnapról hétfőre virradóra több mint 1200 mázsa ujborgonyát, 560 mázsa zöldborsót, 110 mázsa fejeskáposztát, 180 mázsa kelkáposztát, 160 mázsa karfiolt, 83 mázsa urbokát és 18 mázsa főzőtököt szállítottak. az ujborgonya ára 8.40, a zöldborsóé 8 forint, a fejeskáposztáé 4.80, a kelkáposztáé 4.40, a karfiolé 12 forint, az uborkáé 18 forint, a főzőtöké 9 forint kilónként. salátából 89 000 fej, továbbá 73 000 csomó zöldhagyma, 16 000 csomó karalábé, 22 000 csomó sárgarépa s 27 000 darab zöldpaprika érkezett a zöldség-hálózat ellátására. a saláta ára fejenként 1.20, a zöldhagyma csomója 1.70, a karalábé és a sárgarépa ára csomónként 4.50, illetve 4 forint. a zöldpaprika darabja 1.60.

tovább bővült a gyümölcsválaszték, hétfőn első ízben került a boltokba a korai meggy, mintegy 30 mázsa, kilónként 24 forintos áron. cseresznyéből 330 mázsát, eperből 270 mázsát, egresből 36 mázsát kapott a főváros. a cseresznye kilója 15 forint, az eperé 32, az egresé 8.60 forint. /mti/

--

gk/ny zs hgy

1972. június 5.

az idei szerkesztőségi gépiróverseny eredményeit hétfőn hirdették ki a magyar sajtó házában. a verseny győztese kun irén /népszabadság/, 2. kun erzsébet /népszabadság/, 3. nagy erzsébet /népszabadság/. a 4. helyre lászló miklósné /esti hírlap/, az 5. helyre kiss zsuzsa /esti hírlap/, a 6. helyre soós ferenc /népszabadság/ került. a hibátlansági fokozat győztesei: kun irén, lászló miklósné és kun erzsébet. /mti/

--

bb 17. a budapesti közlekedési vállalat

gg/ny zs hgy

1972. június 5.

értesíti az utazóközönséget, hogy június 7-én üzemkezdetől június 14-én üzemkezdetig a jászai mari tér-casino - istván park között közlekedő átkelőhajójárat casino- istván park közötti szakaszán a forgalmat szünetelteti. /mti/

11.08/ny

-14-

Tó1225

bb 18. a május 1. filmszínház

gg/ny zs hgy

1972. június 5.

előcsarnokában kiállítás nyílt eifert jános fotóművész alkotásaiból. a kiállítás június 18-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb 19. jó a gombatermés a zalai erdőkben

vid/kz/ny hgy

1972. június 5.

az esők után egyik napról a másikra gomba „ hullám „ árasztotta el a göcseji erdőket. milliószámra található apró vargánya, amit ezen a héten be kell gyűjteni. a felvásárlók mintegy 150 mázsa szárított vargányára, s 100 mázsa vegyes gomba értékesítésére számítanak. az erdőkben 80 ideiglenes átvevőhelyet állítottak fel, s szárazon, de nyers állapotban is átveszik a gyűjtőktől. nagy mennyiségben található a kevésbé kedvelt, de fűszernek és levesporok készítéséhez kitűnően alkalmas ugynevezett trombita gomba. ezt elsősorban exportra szánják. /mti/

--

bb 20. lassu apadás a murán - de még harmadfoku a készültség

vid/kz/ny hgy

1972. június 5.

egy hónapon belül másodszor kellett elrendelni harmadfoku árvízvédelmi készültséget a murán. a folyó vízgyűjtő területén, főképpen az ausztriában lehullott eső ismét négy méter fölé duzzasztották a folyó vizét. vasárnap estétől azonban nem áradt tovább, sőt hétfőn reggel lassu apadás állt be: 10 óráig 6 centimétert csökkent a víz szintje. a letenyén székelő árvízvédelmi törzs becslése szerint további lassu apadás várható, de a harmadfoku készültséget továbbra is fenn kell tartani. a mostani áradás egyébként kárt nem okozott. /mti/

--

bb 21. vízbe fulladtak

gk/ny hgy

1972. június 5.

csopaknál fürdés közben a balatonba fulladt kiss pá1 28 éves traktoros, eperjesi lakos.

a holt-duna ágába fulladt tolna községnél széles gyula 10 éves tanuló, tolnai gyermek. /mti/

11.35/ny

-15-

Tó1225

bb 22. halálos közlekedési balesetek

gk/ny hgy

1972. június 5.

baranya megyében, szajk határában szabó józsef 51 éves üzemvezetőhelyettes, mohácsi lakos személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében tarjányi györgy 22 éves villanyszerelő, pécsi lakos, a motor vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a motorkerékpár utasas, görög Antal 21 éves villanyszerelő életveszélyes sérülést szenvedett. őrizetbevétel mellett eljárás indult szabó józsef ellen.

dunaujváros belterületén tomsity jános 61 éves nyugdíjas, dunaujvárosi lakos motorkerékpárjával az utszéli járdaszegélynek hajtott és felborult. a motor vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

csákvár és söréd községek között suralik lajos 20 éves lakatos, csókakői lakos motorkerékpárjával a vele szemben szabályosan közlekedő volán-autóbusznak ütközött. a baleset következtében a motor utasa, szloboda lászló 23 éves parkettázó, sörédi lakos kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült, kórházba szállították.

somogy megyében szentbalázs községben mihály sándor 24 éves gépkocsivezető, kaposkereszturi lakos egy engedély nélkül elvitt volán-autóbuszal lakóháznak ütközött. a baleset következtében az autóbusz vezetőjét és három alkalmi utasát súlyos fejsérüléssel szállították a kaposvári kórházba, ahol az egyik utas, arany józsef 23 éves traktoros, gödrekereszturi lakos meghalt. az autóbusz vezetőjének állapota életveszélyes, a két utasé súlyos./mt1/

-. -

bb 23. unatkoztak - loptak

vid/kz/ny hgy

1972. június 5.

fazekas lászló 22 éves rakodómunkás, sárközi károly 20 éves segédmunkás és börönde józsef 22 éves foglalkozás nélküli tatabányai lakosokat bünszövetségben elkövetett sorozatos lopásért és jogtalan behatolás miatt ítélte el a bíróság. a három büntetlen előéletű fiatalember unalmból, sportból lopott. üzletekbe, iskolákba törte be, és teljesen gátlástalanul, válogatás nélkül mindent összepakoltak.

/folyt köv/
11.50/ny

-16-

To 12.54

bb 23. unatkoztak...folyt;ny

először egy iskola portásfülkéjéből 100 kulcsot tulajdonítottak el, s ezzel próbálták több-kevesebb sikerrel a zárat kinyitni. később újabb „munkaeszköz”, után néztek, egy üzem asztalosműhelyét törték fel, ahonnan villanyfurógépet és kombinált fogókat loptak el. a villanyfurógép segítségével folytatták a fosztogatást. az üzletekből és az italboltokból rendszerint csokoládét és italt loptak. betörték autógarázsokba, és feltörték az őrizetlenül parkoló gépkocsikat is. az autókból összeszedtek minden apróságot, amit később eldobáltak.

az esztergomi megyei bíróság az elsőrendű vádlottat, fazekas lászlót - aki 37 rendbeli lopást, illetve annak kísérletét követte el - négy és félévi szabadságvesztésre, sárközi károlyt kétévi szabadságvesztésre, börönde józsefet két és félévi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős./mt1/

-. -

bb 24. finn kórus pécssett - baráti kapcsolatok pécs és lahti szövetkezetei között

vid/kz/ny hgy

1972. június 5.

pécs és finnországi testvérvárosa - lahti - között sokoldalú baráti kapcsolat bontakozott ki az utóbbi években. ennek keretében most a két város fogyasztási szövetkezetei is felvették egymással a kapcsolatot. a pécsi áfész meghívására mintegy 30 tagú szövetkezeti küldöttség látogatott a mecsekajai városba. a küldöttséggel érkezett kamarakórus hétfőn - matyi rauhala karnagy vezényletével - koncertet adott a pécsi liszt ferenc hangversenyteremben. a lahti énekkar tagjai ebből az alkalomból találkoztak a pécsi fogyasztási szövetkezet janus pannonius kamarakórusával és meghívták finnországi vendégszereplésre. a lahti szövetkezeti delegáció egy hétig tartózkodik hazánkban és ellátogat a balatonhoz: június 7-én keszthelyen is fellép a finn kórus.

a pécsi áfész egyébként meghívta a lahti fogyasztási szövetkezet szakembereit a harkányban augusztusban sorra kerülő „pannonia 72”, elnevezésű nemzetközi szövetkezeti találkozóra és a finnek elfogadták a meghívást./mt1/

12.20ny

-17-

To 12.54

bb 25. időjárásjelentés

-ju hgy

1972. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti: június 5-én 12 órakor:

meleg idő

a skandináv-félsziget, a brit-szigetek, valamint a z ibériai-félsziget fölött hosszú, széles sávban alacsony nyomású rendszer húzódik, ennek következtében az említett területeken és nyugat-európa partvidékén felhős, többfelé esős az időjárás és a hőmérséklet napközben 2-4 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. európa többi részén a leszálló legmozgás hatására általában kevés a felhő és száraz az idő. a hőmérséklet napközben közép-európában meghaladja a 25 fokot. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása lényegében nem változik, meleg marad az idő.

hazánkban vasárnap általában kevés volt a felhő és 9-14 órán át sütött a nap. a tiszántul déli részén egy-két helyen zápor, zivatar alakult ki, de a lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg a 4 mm-t a hőmérséklet napközben 23-28 délkéleten egy két helyen 28-30 fokra emelkedett. ma hajnalra 10-17 fokra hűlt le a levegő. délelőtt időnként megnövekedett a felhőzet, csupán a főváros délkeleti kerületeiből jelentettek gyenge záport. a hőmérséklet 11 órára 22-26 fokra emelkedett. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 21 fok volt. budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21,1 fok volt, 1,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapest a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, változatlan.

várható időjárás kedd estig: nappali felhőképződés, legfeljebb néhány helyen futó zápor. zivatar. mérséklet, időnként megélénkülő déli, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16. legmagasabb nappali hőmérséklet: 24-28 fok között.

távolabbi kilátások péntekig: kevés, főleg nappali felhőképződés, néhány helyen zápor, zivatar egy két helyen jégeső. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 12-17 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 24-29 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 405 cm.
/mti/

13.09/ju

101325

--

- 18 -

bb 26. külföldi tudósok a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vdid/kz-ju hgy

1972. június 5.

a kedden megnyíló budapesti második nemzetközi bányamérési konferencia résztvevői hétfőn meglátogatták a miskolci nehézipari műszaki egyetem geodéziai-bányamérési tanszékét, a tizenegy országból érkezett több mint százötven vendéget dr. hoványi lehel, egyetemi tanár, a tanszék vezetője fogadta és tájékoztatta, ezután a résztvevők megtekintették a tanszék muzeális értékű műszerkiállítását, ahol egyúttal bemutatták azokat az új készülékeket is, amelyeket a tanszék kísérletezett ki és saját opti-mechanikai műhelyében állított elő. a tanbányában a vendégek a hallgatók gyakorlati képzéséről tájékoztak, majd megtekintették az egyetemi könyvtárat. /mti/

-- la tanszék tevékenységéről.

bb 28. ritka földfémek a szovjetunióból

t ba/gg-ju sb hgy

1972. június 5.

a modern technika mind gyakoribb fontos alapanyagaiból, a ritka földfémekből rendezett kiállítást budapest a tit bocsay uti kiállító termében a technabexport, szovjet külkereskedelmi vállalat.

a szovjetunió gazdag távolkeleti lelőhelyeivel a ritka földfémek egyik legnagyobb szállítója, termelője. a hazai iparban tíz év alatt háromszorosára emelkedett a ritka fémek felhasználása. az elmúlt évben egymilliárd forint értékben dolgozott fel ilyen anyagokat a magyar ipar, s a tervek szerint a ritka fémek felhasználása 1980-ig megduplázódik. számos iparág, a számítástechnika, a repülőgépgyártás, a kozmikus kutatás, az üvegipar, a bőripar és az elektronika dolgozik ezekkel az anyagokkal, amelyeknek beszerzése a következő években elsősorban a szovjetunióból várható.

a kiállításon száz szovjet vállalat 200 termékét mutatják be. a magyar szakembereknek szakmai bemutatókon ismertetik a legújabb kutatások eredményeit és a ritka földfémek beszerzési lehetőségeit. /mti/

--

13.20/ju

101325

- 19 -

bb.27. harminc ország szakemberei tanácskoznak - nemzetközi kollokvium a kertészeti egyetemen

t bé/fk/ny hgy

1972. június 5.

hétfőn, a kertészeti egyetemen megkezdődött - harminc ország szakembereinek részvételével - ,, a műanyagok a mezőgazdaságban,, nemzetközi kollokvium. az eszmecsere a cipa / műanyagok a mezőgazdaságban nemzetközi bizottsága/ (szervezte) a nemzetközi kertészeti tudományos társaság közreműködésével és a magyar agrártudományi egyesület, valamint a kertészeti egyetem rendezte. a kollokvium fővédnökei: dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és dr. szekér gyula nehézipari miniszter.

a házigazda dr. somos andrás rektor, a cipa elnökének üdvözlő szavai után dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes dr. dimény imre nevében megnyitotta a kollokviumot. méltatta a vegyipar termékeinek mezőgazdasági felhasználását - mint mondotta, a műtrágyák, növényvédőszeres után a műanyagok felhasználása hozta a legnagyobb eredményt. a továbbiakban f. buclon, a nemzetközi bizottság titkára áttekintette a műanyag-felhasználás fejlődését a mezőgazdaságban. mint mondotta: a műanyagok rendkívül gyorsasággal elterjedtek, s ebben szerepe van a nemzetközi szervezetnek is. az egy lakosra számított felhasználás legmagasabb izraelben, ezt követi nagyságrendben japán, nszk, ausztrália és franciaország. magyarország a vizsgált államok között a hetedik helyet foglalja el. általános tapasztalat, hogy a fejlődés ott volt a leggyorsabb, ahol külön nemzeti bizottság irányítja a műanyagok alkalmazását. dr. somos andrás rektor előadásában hangoztatta, hogy magyarországon a negyedik ötéves tervben 4-5-szörösére növelik a műanyagok felhasználását a mezőgazdaságban, ezzel elsősorban a zöldségtermesztést és az állattenyésztést korszerűsítik majd, de jelentős szerepet kapnak a műanyagok az öntözésben, talajjavításban is.

az egy hétfőig tartó tanácskozás első napján több külföldi szakember számolt be általános tapasztalatairól, a műanyagfelhasználás fejlődéséről. összesen 95 előadás hangzik majd el, ebből 71-et külföldi, 24-et magyar előadó tart. ismertetik az egyes országok legújabb kutatási eredményeit, különösen azokat, amelyek a műanyagok élettartamának növelését és a gyártási költségek csökkentését szolgálják. több előadás foglalkozik majd a műanyagok öntözési, meliorizációs felhasználásával, valamint beszámolnak arról is, hogy hogyan viselkednek ezek az anyagok az istállóknál és a takarmánytárolóknál.

/folyt köv/
13.35/ny

10/11¹⁰

x x x
-20-

bb 27./ harminc ország...folyt/ny
az mti hirmagyarázója írja:

a műanyaggyártás gyorsütemű fejlődése mindinkább szükségessé tette a szervezett nemzetközi információcsere. erre a célra jött létre párizsi központtal a műanyagok a mezőgazdaságban nemzetközi bizottság, amelynek tagjai angliá, argentina, ausztrália, franciaország, magyarország, olaszország, portugália és spanyolország. a tagországokat mezőgazdasági műanyagbizottságok képviselik. hazánkban ez a magyar agrártudományi egyesület ,, műanyagok a mezőgazdaságban,, önálló szakosztálya. a nemzetközi szervezet alapszabálya rögzítette többek között, hogy segíti a tagországok nemzetközi együttműködését, koordinálja egyes problémák közös megoldását, a rendszeresen tájékoztatja őket a nemzetközi eredményekről, részt vesz a vizsgálati módszerek és szabványok egységesítésében. a nemzetközi bizottság két évenként rendez konferenciát. 1970-ben franciaországban rendezte a tanácskozást. az 5. kollokvium rendezésével magyarországot bízták meg. ez a megtiszteltetés annak köszönhető, hogy 1965- től hazánkban ugrásszerűen megnőtt a műanyagok felhasználása a mezőgazdaságban, a kertészetben, az öntözésben, a terméktárolásban és az építkezéseknél egyaránt./mti/

-.-

bb 29. nyári szezon a miskolci hűtőházban

vid/kz-ju hgy

972. június 5.

a magyar hűtőipar miskolci gyárában megkezdődött a nyári szezon. a korábbi években felújított és korszerűsített üzembe hétfőn megérkeztek az első mélyhűtésre szánt szállítmányok. szabolcs-szatmár megyéből földieper, a déli bükk lábánál lévő szomolya községből pedig különleges zamatu fekete cseresznye futott be. a tervek szerint a korai gyümölcsösökből összesen több mint huszonöt vagonnal tartósítanak. a közeli napokban megkezdik az étkezési borsó hűtését is. /mti/

-.-

-21-

13.45/ju

10/11¹⁰

bb 31. medárd napi előrejelzés

i ba/tr-ju sb-ju hgy

1972. június 5.

a vasárnapi ideális kirándulói idő után hétfőn elsősorban a főváros felett, valamint a budai hegyek, az északi középhegység és a bakony vonalán sűrű felhőzet alakult ki. az átmeneti felhősödést a délkeletről, a balkán felől érkező áramlás okozta. ez a viszonylag kicsiny légtömeg komolyabb változást nem eredményez hazánk időjárásában.

a meteorológiai előrejelzés péntekig a kárpát medencében változó felhőképződést, záporokat, zivatarokat, helyenként jégesőt ígér. a néphit szerint a csütörtöki medárd nap az elkövetkezendő hetek időjárása szempontjából döntő. a meteorológusok tudományos megfigyelése szerint azonban nem egyértelmű az, hogy a medárd napi esőzés 40 napos rossz időt, esőt hoz. a századforduló óta nyilvántartott adatok szerint igen sok esetben előfordult, hogy medárd napkor bőven esett az eső és utána aszályos június, július következett. arra is volt példa, hogy a medárd napi szárazságot tartós eső követte. a meteorológusok véleménye szerint, ha a medárd napot 5-10 napos időtartamban záporokkal, zivatarokkal, tarkított, változékony idő előzi meg, vagy követi, akkor nagy valószínűséggel a következő időszakban az átlagnál több eső esik. /mti/

..-

bb 30. moszkvába utazott a medosz főtitkára

gk/kz/ny hgy

1972. június 5.

a szovjet mezőgazdasági, papír- és faipari dolgozók szakszervezetének meghívására hétfőn moszkvába utazott kovács István, a medosz főtitkára. részt vesz az erdészeti dolgozók szakszervezetei nemzetközi együttműködési bizottságának ülésén. e tanácskozáson az erdészeti dolgozók élet-és munkakörülményeinek javítása érdekében tett intézkedéseket elemzik, s megvitatják a további tennivalókat továbbá az ez év októberében megrendezésre kerülő VII. erdészeti világkongresszusra készített beszámoló téziseit. /mti/

..-

13.55/ny

-22-

Tóth

bb 32. nyugat-magyarország bővítési határmenti árucseréforalmát szomszédaival

vid/kz-ju hgy

1972. június 5.

bővül a határmenti árucseréforalom nyugat-magyarország, valamint a szomszédos jugoszláv, csehszlovák és osztrák területek között - jelentették be hétfőn szombathelyen a magyar kereskedelmi kamara nyugat-magyarországi összekötő bizottsága elnökségének ülésén. mint elhatározták vas és zala megye elsősorban szlovénia, győr-sopron és veszprém megye szlovákia felé orientálódik. ezen kívül vas és győr-sopron ausztriával is intenzíven keresi a kereskedelmi lehetőségek megteremtését. bejelentették, hogy az érintett megyék székhelyének egyikén szeptemberben megkezdik a rendszeres külkereskedelmi oktatást. a külkereskedelmi főiskola tanárai látják el a 4 megye vállalataiból, gazdaságaiból és szövetkezeteiből jelentkező haligatók képzését.

az összekötő bizottság elnöksége megszavazta, hogy a kereskedelmi kapcsolatok bővítése érdekében magyarország részvesz a grazi őszi vásáron. ez ügyben már tárgyalásokat folytattak a rangos osztrák vásár rendezőivel, s azok igen kívánatosnak találták a nyugat-magyarországiak jelenetkezését. a hungexpo 270 négyzetméteres meglévő területe mellett 200 négyzetméterrel biztosították a nyugat-magyarországi vállalatoknak, szövetkezeteknek. a részvétel beleillik a vas megye és a stájer tartomány közötti kialakulófélben lévő jószomszédi kapcsolatokba. csupán ebből a megyéből 8 vállalat és szövetkezet - köztük a lakástextil vállalat, a savaria cipőgyár, az erdő- és fafeldolgozó gazdaság, a magyar-szombatfai kerámiagyár, a háziipari szövetkezet és az ikervári kosárfonó háziipari szövetkezet - jelentkezőt a szeptember 30-tól október 8-ig tartó vásárra. /mti/

..-

bb 33. magyar-bolgár együttműködés az integrációsprogram jegyében

1 sl/mné-ju hgy

1972. június 5.

somogyi Lajos az mti főmunkatársa írja:

a magyar-bolgár gazdasági együttműködés eredményeiben és jellegében egyaránt nagyot fejlődött az utóbbi években. a két ország áruforgalma az 1960. év 21 milliáról tavaly 61 millió rubelre emelkedett, s az idén további mintegy 20 százalékos növekedéssel számolhatunk. e fejlődésben erőteljesen közrejátszott a kgst-szakosítás, majd egész sor kétoldalu szakosítási megállapodás, amelyek mindkét fél számára előnyös módon lehetővé tették a sorozatgyártás fokozását, s az árucseré növelését. a kgst-szakosítás nyomán magyarország is bulgáriától vásárolja a különféle elektromos tárgoncákat és emelőszervezeteket, az egyéb szakosítások eredményeként sokfajta gépet, műszert, híradástechnikai berendezést gyártunk és szállítunk egymásnak. /folyt. köv./

14.20/ju

- 23 -

Tóth

bb 33. / magyar-bolgár ... 1. folyt./-ju

az egyik ilyen szakosítási megállapodás alapján például Bulgária 14 féle élelmiszeripari géppel látja el Magyarországot, hazánk pedig 29 másfajta élelmiszeripari berendezést szállít Bulgáriába. a metripod mérleggyár és a bolgár partnere, valamint a magyar hradástechikai egyesülés között szintén szakosítási megállapodások jöttek létre mérlegek, vákuumtechnikai, hradástechikai készülékek kölcsönös szállítására.

a szakosítások nyomán a két ország árucseréjének struktúrája is lényegesen áttakul, Bulgáriából származó importunkban egyre jelentősebb helyet foglalnak el az ipari készárúk, háttérbe szorítva a korábban domináló mezőgazdasági cikkeket és alapanyagokat. Bulgáriából származó importunkban a gépi berendezések részaránya 1960 óta 30-ról 50 százalék fölé emelkedett. az idén is jelentős mennyiségű szerszámgyépet, utépitőgépet, villamos targoncát, s új terméként számítástechnikai berendezéseket és írógépeket is vásárolunk. természetesen továbbra is jelentős tételek érkeznek a kedvelt bolgár dohányból és cigarettából is.

a legutóbbi időben további fontos új vonásokkal gazagodtak a két ország kapcsolatai. a kgst országok komplex integrációs programja jegyében tervhivatalaink és több minisztériumunk vezetői rendkívül hasznos eszmecseréket folytattak. az együttműködés magasabb szintjeinek feltárására. ez év májusában a két tervhivatal kicserélte az integrációs programmal kapcsolatos javaslatait, tervezetét, a minisztériumok egy része is elkészítette a szakosítást, a kooperációt és a közös szállításokat magában foglaló integrációs elképzeléseit. ilyen tervezet készült a két ország vegyiparának együttműködéséről, továbbá az integrációs gépi ipari kapcsolatokról. az utóbbi szoros együttműködést indítványoz a számítástechnikai és szervezéstechnikai műszerek gyártásában és közös szállításában, továbbá az erőáramu-, a jármű-, a szerszámgyép-, a textiliparban, az élelmiszeripari és vendéglátóipari berendezések gyártásában. e programtervezetek a többi ágazatban is készülnek, s ezeket jóváhagyásra a magyar bolgár gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság legközelebbi ülése elé terjesztik.

a komplex program keretein belül, - de azon kívül is - igen nagyok a lehetőségek a magyar szakemberek szerint a két ország kapcsolatainak bővítésére. nem utolsó sorban például turisztikában, amelynek fellendítésére éppen a közelmúltban jött létre meg- egyezés a két ország pénzügyi szervei, illetve az ibusz és a balkánturist idegenforgalmi vállalatok között. /mti/

és a RESZPRON bolgár egyesülés

14.38/ju

- 24 -

bb 34. megnyilt a kgst- tagországok vizügyi vezetőknek értekezlete

t sb/fk/ny hgy

1972. június 5.

megkezdődött budapesten a kgst- tagországok vizügyi vezetőknek 18. értekezlete, amelyen a kgst országok delegációin kívül részt vesz a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság küldöttsége, valamint a meteorológiai világszervezet - wmo - és az egészségügyi világszervezet - who - képviselője is. az egyhetes ülészakot dégen imre államtitkár, az országos vizügyi hivatal elnöke nyitotta meg.

a megnyitón vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese köszöntötte a vizügyi vezetők értekezletének résztvevőit. megemlékezett arról, hogy a kgst végrehajtó bizottságának határozatára 1962-ben ülésezett először a vizügyi vezetők értekezlete, amely a kgst-n belül arra hivatott, hogy megvalósítsa a vizgazdálkodás területén a gazdasági és a műszaki-tudományos együttműködést, elemezze és egybehangolja mindazokat a vizgazdálkodási teendőket, amelyekben a kgst- tagországok között nemzetközi munkamegosztást, együttműködés kialakítását látja szükségesnek. ez a tanácskozás - hangsúlyozta - tulajdonképpen jubileumi ülés, amelyen a kgst vizgazdálkodási együttműködés vezető testülete megalakulásának 10. évfordulóját ünnepli.

megemlékezett azokról a munkálatokról, amelyeket a vizügyi vezetők értekezlete végzett az utóbbi tíz esztendőben. megállapította, hogy jelentős eredményeket értek el többek között a különböző vizügyi létesítmények, műtárgyak, nagyberendezések típus-terveinek összehangolásában. a vizgazdálkodás valamennyi területén megszervezték a műszaki-tudományos tapasztalat-cserét, közös elveket és gyakorlatot alakítottak ki a vizek minőségének védelmében és még számos kérdésben. nagyon fontos és részletes elemző munkákat végeztek a vizügyi beruházások hatékonyságának, gazdaságosságának javítása érdekében is.

vályi péter a kgst xxv. ülészakán elfogadott komplex program alapján megfogalmazta az új feladatok alapelvét: egészében és legfontosabb részleteiben is össze kell hangolni a tagországok vizgazdálkodási távlati fejlesztési terveit, s a vizgazdálkodási célokat egységes szellemben, közös irányelvek szerint kell kitűzni és megvalósítani. a szocialista integráció kiterjesztésének megfelelően tehát tervszerű és komplex távlati vizgazdálkodási együttműködés kialakítása a cél.

/folyt köv/
14.45/ny

-25-

Tóls 30

bb 34. / megnyilt.....folyt/ny

a tagországok vízügyi vezetői már megtették az első fontos lépéseket a vízgazdálkodás szocialista integrációjának kiterjesztésére, s a budapesti értekezlet is jelentősen hozzájárulhat a kapcsolatok fejlesztéséhez, elsősorban a komplex együttműködés területeinek, feladatköreinek és teendőinek még konkrétabb kidolgozásával. a további együttműködésnek különösen nagy jelentőségű programja a tiszta egész vízkészletének program kidolgozása az egész dunára vonatkozóan. nyilvánvaló ugyanis, hogy egymástól elszigetelten, egyetlen tiszta-menti ország sem hozhat létre a védett értékekkel arányos, s ugyanakkor nagy biztonságot nyújtó árvízvédelmet, mint ahogyan a rohamosan növekvő ipari, mezőgazdasági és kommunális vízigények kielégítése sem lehetséges az érdekeket kölcsönösen egybehangoló nemzetközi együttműködés nélkül.

vályi péter örömmel üdvözölte, hogy a közös vízgazdálkodási munkához a szomszédos baráti jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság is csatlakozott. üdvözölte azokat a kapcsolatokot is, amelyeket a vízügyi vezetők más nemzetközi szervezetekkel - az európai gazdasági bizottsággal, az ensz különböző szervezeteivel - alakítottak ki a vízgazdálkodásban.

/ folyt. köv. / komplex hasznosítását célzó együttműködés kialakítása és hasonló komplex

bb 35. biszku béla vezetésével bécsbe utazott az mszmp kb küldöttsége

mné/ny zs hgy

1972. június 5.

ausztria kommunista pártja központi bizottságának meghívására hétfőn bécsbe utazott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége. a delegációt biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezeti, tagjai: soltész istván, a kb tagja és nagy tibor, a kb osztályvezető helyettese./mti/

--
-26-

14-50/ny

bb 36. fidel castro látogatása a gödöllői agrártudományi egyetemen és a kőbányai gyógyszerárugyárban

t bc-pr/gk-ju h1

1972. június 5.

fidel castro, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkára, a kubai forradalmi kormány elnöke hétfőn ellátogatott a gödöllői agrártudományi egyetemre. vele volt focs jennő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnöke, marjai józsef külügyminiszter-helyettes és meruk vilmos, hazánk havannai nagykövete. a neves vendégeket az agrár-felsőoktatás központjában dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, cservenka ferencné, a pest megyei tanács elnöke, dr. pethő györgy, az egyetem rektora, lökös lászló, az egyetemi pártbizottság titkára és árpási zoltán, a kisz-bizottság titkára fogadta.

a vendégek érkezésére összesereglettek a hallgatók, sebtében között virágcsokrok kerültek elő, s a kisebb-nagyobb csoportok közepén a gödöllőn tanuló latin-amerikai diákok faggatták: hogyan üdvözöljék anyanyelvén a kubai nép vezetőjét, hogyan is hangzik spanyolul: éljen a két nép testvéri barátsága, éljen a kubai forradalom, éljen castro! a rögtönzött nyelvlecké eredményeként már ütemesen hangzott a kiáltás, amikor a gépkocsisor a főépület elé gördült: viva fidel! bienvenido fidel!

a kubai kommunista párt első titkárát és kíséretét dr. pethő györgy tájékoztatta az egyetem munkájáról. fidel castro elismerően bólogatott az adatok hallatán: az intézetnek megalapításakor még csupán 400 tanulója volt, s a hallgatók száma ma már eléri a 3000-et. a 375 oktató két szakon, az üzemgazdasági és a tanárképző szakon gyarapítja a diákok ismereteit. castro közbevetett kérdésére a rektor elmondotta, hogy a hallgatók 80 százaléka lakik kollégiumban s több mint 90 százaléuk részesül különböző ösztöndíjakban. az elméleti oktatást jól kiegészíti az egyetem tízezer holdas tangazdaságán folyó gyakorlati munka, a tudományos kutatást pedig jól felszerelt laboratóriumok segítik. szükség is van rájuk, hiszen az egyetem tudományos munkatársai részt vesznek a libatenyésztési, a vízgazdálkodási és a munkavédelmi kutatásokban, dolgoznak a kémiai-biológiai összefüggések feltárásán, s a mezőgazdasági üzemek ökonómiáján. jelentősek nemzetközi kapcsolataik, számos oktatójuk dolgozik hosszabb-rövidebb ideig külföldön, közülük heten most is kubában tartozkodnak.

a tájékoztatót követően fidel castro rövid látogatást tett a mikrobiológiai tanszéken, megtekintette a gépészmérnöki kar néhány műhelyét, alaposan szemügyre vette az egyetem új kollégiumát, ebédlőjét, majd az aulában találkozott az üdvözlésére összegyűlt diákokkal. a vörös, piros-fehér-zöld és kubai zászlókkal díszített hatalmas terem zengett a lányok és fiúk lelkes dalától: kuba győzni fog! a forradalom győzni fog! az érkező vendégeket köszöntő vastaps elültével cservenka ferencné nyitotta meg a rögtönzött röpgyűlést.

/ folyt. köv. /
15.00/ju

- 27 -

T az mszmp pestmegyei bizottságának első titkára, dr. mondok pál

14-15/ny

ezután fidel castro szólt az egybegyültekhez. elmondotta, hogy mindig nagyon kellemes számára, amikor diákokkal találkozik, s mostani egyetemi látogatása során is érdekes tapasztalatokra tett szert. hangsúlyozta, a mai magyar fiatalok számára nagyon kedvező adottság és lehetőség, hogy a szocializmus építésének idején születtek és most teljes felépítéséért munkálkodhatnak. örömet fejezte ki, hogy az egyetemen tanuló latin-amerikai és vietnami diákokkal is találkozhatott. hangsúlyozta, hogy vietnam népe a legnagyobb foku hősiességről és önfeláldozásról tesz tanubizonyosságot napjainkban, a reá kényszerített kegyetlen háboruban. a vietnami fiatalok magyarországon is azért tanulnak, mert a jövőre gondolnak, hogy az itt szerzett ismereteiket is felhasználva segítsék elő az ország újjáépítését. szólt arról is, hogy a külföldi monopóliumok által kizsákmányolt, elnyomásban élő népek latin-amerikában, afrikában, ázsziában azért küzdenek, hogy kezükbe véve saját sorsuk irányítását, szabadon építhessék jövőjüket.

szólt arról is, hogy a fiatalokra, akik a jövő mérnökei, szakemberei lesznek, kettős feladat vár; mint forradalmár gondolkodású férfiaknak és nőknek, s mint jó szakembereknek kell majd helytállniuk, teljesíteniük feladataikat. a gödöllői agráregyetemről kikerülő szakembereknek tevékenyen részt kell majd venniük a mezőgazdasági termelés, az élelmiszergazdaság további fejlesztésében, a természeti adottságok nyújtotta lehetőségek kihasználásában, a talajerozió elleni küzdelemben. az élet igazi tartalma a szocialista építőmunka - mondotta, majd sok sikert kívánt az egyetem hallgatóinak tanulmányaikhoz és azt követő gyakorlati munkájukhoz.

fidel castro hosszantartó tapssal fogadott szavai után fock jenő szólt az egybegyült fiatalokhoz. a párt és a kormány nevében megköszönte a fiataloknak az őszinte, baráti fogadtatást, amelyben fidel castrot és a kíséretében levő kubai személyiségeket részesítették. kifejezte reményét, hogy fidel castro mindig szeretettel, meleg baráti érzésekkel gondol majd magyarországi látogatására.

/folyt.köv./

15.25 rj

- 29 -

ezután boldogságot és sikereket kívánt fidel castronak, s azt hogy sokáig éljen, a nagyon eredményes munkát végezzen, a minisztertanács elnöke a magyar és a kubai nép barátságának éltetése után teljes győzelmet kívánt a kubai népnek, testvéri együttműködést az összes szocialista országokkal, s biztosította: népünk mindig együtt halad a kubai néppel.

fidel castro zsufolt programja hétfő délelőttre még egy látogatást tartogatott: fock jenővel együtt fölkereste a kőbányai gyógyszerárugyárt. az érkezőket dr. lőrincz imre, a nehézipari miniszter első helyettese, szakali józsef, a x. kerületi pártbizottság első titkára, dr. orsai jános, a x. kerületi tanács elnöke és dr. varga edit, a gyár igazgatója köszöntötte. a gyárat ismertető tájékoztató itt is néhány perc alatt kötetlen eszmecserévé változott. dr. varga edit örömmel számolt be arról, hogy szoros kapcsolatot tartanak kubával, nemcsak gyógyszert szállítanak a távoli testvérországba, szakértőik is részt vesznek az ottani munkában. az üzem gyorsan fejlődik, 1971-es termelésük 26-szorosa volt az 1957-esnek. termelési értékük - válaszolta varga edit castro kérdésére - eléri a 100 millió dollárt. a párbeszédet alig győzte fordítani a tolmács, záporoztak a kérdések: hány százalékát adja ez a gyár a magyar gyógyszergyártásnak, hány dolgozót foglalkoztatnak, milyen fejlesztési terveik vannak a következő esztendőkbén, gépesíthetők-e az itteni munkafolyamatok, mik a fő termékek s gyártanak-e antibiotikumokat? castro kék jegyzetfüzetében teltek a lapok, s szorgalmasan jegyzetelt az üzemi látogatáson is. először azt a gyárrészt kereste föl, ahol növényekből készülnek a különböző gyógyszeralapanyagok, majd a mikrobiológiai kutatólaboratórium kísérleti üzeme, illetve az injekció- és tablettázó üzem következett. az egyik lépcsőfordulóban fehérköpenyes lányok portja fogta körül a kubai nép vezetőjét: leszkovics margit brigádvezető kérte a kubai párt első titkárát, hogy legyen az injekcióüzem ifjúsági kisz-brigádjának tiszteletbeli tagja. a „felavatás,, tögtön végbe is ment, brigádjelvényt tüztek castro olajzöld katonazubbonyára, aki a látogatás emlékeként bejegyezte nevét a brigádnaplóba. a látogatás végeztével elismerően nyilatkozott a látottakról, s míg a gyár vezetőitől bucsuzott az udvaron, lelkesen integető, tapsoló lányokkal-asszonyokkal teltek meg az emeleti ablakok, az üzemszerekhez vezető utak. a kedves vendégtől nehezen bucsuztak a kőbányai gyógyszerárugyárban s az elkészítés is így hangzott: visszavárjuk. /mt1/

-.-

15.35 rj

- 29 -

M-150

bb 37. az ember és környezete védelméről tanácskoznak sopronban

vid-fm szb kz

1972. június 5.

hazánkban az idén első ízben rendeznek mérnöktovábbképző tanfolyamot erdőmérnökök, egészségügyi, vízügyi és közúti szakemberek részére. a tanfolyam megnyitására hétfőn sopronban, az erdészeti és faipari egyetem kisz-házában került sor. dr. gál jános tanszékvezető egyetemi tanár, a soproni egyetem rektora köszöntötte a három hetes tanfolyam résztvevőit, a vendégeket, közöttük dr. balssa gyula nyugalmazott miniszterhelyettest, a dunakanyar intéző bizottságának elnökét. elmondotta, hogy a tanfolyamon neves előadók, a magyar tudományos akadémia tagjai, a soproni egyetem tanárai, a kpm közúti főosztálya, az erdészeti tudományos intézet, az országos vízügyi hivatal, valamint sporttudományokkal foglalkozó orvosok - összesen 33 hazai szaktekintély - 42 előadást tartanak a környezetvédelem fontosságáról, különböző módjairól, az ezzel kapcsolatos kutatások eredményeiről. /mt1/

..-

bb 38. ujitó-, alkotó pedagógusok és tanulók kiállítása szegeden - előadássorozat nevelőknek

vid-fm szb kz

1972. június 5.

szegeden, a horváth mihály utcai képtár épületében hétfőn dr. kálmán györgy, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője nyitotta meg az ujitó-, alkotó pedagógusok és tanulók által készített szemléltető eszközökből rendezett kiállítást. a bemutatott több mint ezer tárgyat bács, békés, csongrád megye és szeged megyei város oktatói és tanulói készítették. külön csoportosítva mutatták be a szegedi józsef attila tudományegyetemen, a szegedi tanárképző főiskolán összeállított berendezéseket. első ízben szerepel a nagyszabású bemutatón a szabadkai művelődési és pedagógiai intézet is. a szaktantargyak oktatását segítő, különleges módszerrel összekapcsolt és együttműködített audio-vizuális eszközök, berendezett kémia-, földrajzi szaktantermek, terepasztalok, az óvodai nevelést szolgáló tárgyak, a szakkörökben készített munkák egyaránt megtalálhatók a kiállításban.

a zsűri döntése alapján a szemléltető eszközök készítői között két első, tizennégy második és huszonegy harmadik díjat osztottak ki.

/folyt.köv./

NA 1600

-30-

bb 38. /ujító, alkotó... 1. folyt./-szb

a kiállítás megnyitását követően a csongrád megyei művelődésügyi és módszertani központban adták át az idei csongrád megyei pedagógus-pályázat díjait. az oktatást, nevelést megkönnyítő, új módszereket kutató pedagógusoknak a pályázatra beküldött több mint hetven dolgozata közül kettőt első, négyet második és hatot harmadik díjjal tüntettek ki. több ezer forint értékű jutalmat is kiosztottak. a legjobb tanulmányokat kiadványban adják majd közre.

a szemléltető eszközök szegedi kiállításához kapcsolódóan a héten a csongrád megyei művelődésügyi és módszertani központ előadássorozatát rendez. hat referátum hangzik majd el nevelésügyi, szertárfejlesztési kérdésekről, a pedagógus-ujítások és felhasználásuk hatékonyságáról, a korszerű eszközök és módszerek oktató-nevelő munkát segítő szerepéről, a magyar oktatásügy fejlesztésének időszerű kérdéseiről. /mt1/

..-

bb 39. fehér lajos fogadta a holland mezőgazdasági és halászati minisztert

k kf/gk szb kz

1972. június 5.

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn hivatalában fogadta p. j. lardinois holland földművelés- és halászati minisztert. a két ország mezőgazdaságát érintő kérdésekről tárgyaltak.

a megbeszélésen jelen volt kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes és gerardus j. dissevelt, a holland királyság budapesti nagykövete. /mt1/

..-

bb 040. „raktárvárost, avattak pécssett - országos konferencia az első hazai koordinált kereskedelmi beruárházs tapasztalatairól

vid-kz szb

1972. június 5.

„kereskedelem technika - 72., elnevezéssel kétnapos országos konferencia kezdődött pécssett a belkereskedelmi minisztérium, a kerorg, félszáz nagykereskedelmi vállalat, a kiskereskedelem és a szövetkezetek képviselői. /folyt.köv./

-31-

NA 1610

bb 40. /,,raktárvárost,... 1. folyt./-szb

ezzel a rendezvényt avatják fel hivatalosan a több mint 160 millió forint költséggel épült és a múlt évben birtokba vett pécsi raktárbázist, amely az első koordinált kereskedelmi beruházás hazánkban.

a „raktárváros”, négy nagykereskedelmi vállalat - a titán, a tüzép, a fűszert és az amfora - telephelye. mindegyik vállalat két megye - baranya és tolna - területén tevékenykedik. korábban ezek a vállalatok rendkívül kedvezőtlen körülmények között, szétzsórtan elhelyezett, korszerűtlen kis raktárakkal működtek, külön-külön nehezebben ment volna az építkezés. a koordinált beruházás és üzemeltetés gazdaságosabb és leginkább megfelel a mi körülményeinknek. a konferenciának éppen az a célja, hogy a hatósági és vállalati szervek képviselői megismerjék e program keresztülvitelének és az üzemeltetés eddigi tapasztalatait, amit hasznosítani lehet a tervezett újabb koordinált raktárbázisok előkészítésénél.

a konferenciát dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszter-helyettes nyitotta meg a pécsi pollack mihály műszaki főiskolán. az eseményen megjelent dr. nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság titkára. hétfőn előadások hangzottak el a raktárfejlesztéssel kapcsolatos célkitűzésekről, irányelvekről, a kereskedelemben, valamint a pécsi raktárbázisról.

kedden a raktárvárosban folytatódik a program. a tapasztalatcsere résztvevőinek bemutatják a hatalmas telepet, ahol a raktárak, irodák és szociális létesítmények alapterülete csaknem eléri a 30 000 négyzetmétert, s az anyagmozgatás korszerű gépekkel történik. /mt1/

--

bb 41. magyar-vietnami barátsági gyűlés mezőcsáton

vid-fm szb kz

1972. június 5.

a hazafias népfront borsod megyei és mezőcsáti járási bizottságának rendezésében hétfőn a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány megalakulásának harmadik évfordulója alkalmából magyar-vietnami barátsági gyűlést tartottak mezőcsáton. felszólalt nguyen hung khanh, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára is.

dr. held józsef, a hazafias népfront járási bizottságának elnöke ünnepi beszédében méltatta az évforduló jelentőségét és a vietnami nép hősiességét. /mt1/

--

15.50/szb

-32-

M

bb. 42. hat évi szabadságvesztés rablásért

vid/fm/rj hgy

1972. június 5.

a nyiregyházi városi-járási bíróság rablásért balogh istván nyiregyházi lakost 6 évi, balogh mihály, nagycserkeszi lakost 4 évi és 2 hónapi szabadságvesztésre ítélte. a többszörösen büntetett előéletű baloghék ez év április 8-án a nagycserkeszi italboltban söröztek, az asztaluknál foglalt helyet egy vásárról hazatérő ember, aki nekik is italt rendelt. balogh istván figyelte arra, hogy száz forintossal fizetett. amikor az ember távozott, balogh istván rábeszélte társát, hogy kövessék kiszemelt áldozatukat. nem messze az italbolttól az embert leütötték, száját zsebkendővel betömtek és addig verték, amíg magatehetetlenné vált. ezután elvették a zsebében maradt pénzt.

az ítéletet az ügyész tudomásul vette, a vádlottak fellebbeztek. /mt1/

--

bb. 43. vegyipari szakértői küldöttség utazott varsóba

1/kf/fk/kz rj

1972. június 5.

gór nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn magyar szakértői delegáció utazott varsóba, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság vegyipari munkacsoportjának ülészakára.

az ülésen megvitatják a két ország vegyipari együttműködésével kapcsolatos, 1975-ig szóló időszaki feladatokat, egyebek között a gyógyszer- és gumipari gyártásszakosítás teendőit. megvizsgálják ezenkívül a petrokémia és a műszálipar területén az 1975. utáni időszakra vonatkozó távlati, hosszulejratu együttműködés feltételeit. /mt1/

--

bb. 44. hétfőn budapestre érkezett

1/

vt/mné/rj hi hgy

1972. június 5.

az ndk egészségügyi szakszervezetének küldöttsége. a vendégek egyhetes ittartózkodásuk során felkeresnek különböző egészségügyi intézményeket és tárgyalásokat folytatnak az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vezetőivel a két szervezetet kölcsönösen érdeklő kérdésekről, az együttműködés továbbfejlesztéséről. /mt1/

--

16.00 rj

- 33 -

NA 1615

bb. 45. tanácskozás az országgyűlés soronkövetkező időszakáról

t/h1/tr/rj h1 kz hgy

1972. június 5.

hétfőn a parlamentben - apró Antal elnöklésével - ülést tartottak az országgyűlés tisztségviselői, állandó bizottságainak elnökei, valamint a képviselőcsoportok vezetői. az ülésen - amelyen dr. Korom Mihály igazságügyminiszter, dr. Szénási Géza legfőbb ügyész és dr. Szakács Ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke is résztvett - dr. Garamvölgyi Károly, a pénzügyminiszter első helyettese az elmúlt évi zárszámadással kapcsolatban tartott tájékoztatót a képviselőknek. ismertette az állami gazdálkodás 1971. évi tapasztalatait s vázolta az ezévi feladatokat. részletesen foglalkozott az idei népgazdasági terv és állami költségvetés jóváhagyásakor elhatározott intézkedések várható hatásával.

dr. Korom Mihály igazságügyminiszter a bíróságokról szóló törvényjavaslat fontosabb elveit ismertette. rámutatott arra, hogy a jelenleg érvényben lévő, ugynevezett, bírósági szervezeti törvény csaknem két évtizeden át jól szolgált a kitűzött célokat, betöltötte hivatását. egyes rendelkezéseit azonban az élet túlhaladta, ezért szükségessé vált új törvényjavaslat készítése, amelyet a parlament legközelebbi ülészsaka elé terjesztenek.

dr. Szénási Géza legfőbb ügyész a magyar népköztársaság ügyészségéről szóló - szintén az országgyűlés legközelebbi ülészsaka elé kerülő - törvénytervezetről szolt, ismertette a javaslatban foglalt leglényegesebb változásokat. v ezután apró Antal, az országgyűlés következő ülészsakának tenálvalóiról számolt be a képviselőknek.

felszóalt: homor Imréné, gázsó Sándor, polyák János képviselő, továbbá Varga Péter, az MSZMP központi bizottsága közigazgatási és adminisztratív osztályának helyettes vezetője. /mt1/

..

bb. 46. üdvözlő távirat a délvietnami vezetőknek.

gk/rj h1 kz

1972. június 5.

dr. Nguyen Huu Tho-nak, a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnöksége elnökének, a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya mellett működő tanácsadó testület elnökének, Nuynh Tan Phat-nak, a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya elnökének.

/folyt.köv./

16.18 rj

- 34 -

NA 16¹⁰

bb. 46. / üdvözlő távirat a délvietnami ... 1. folyt./rj

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya nevében szívből jövő őszinte jókívánságunkat küldjük önöknek nemzeti ünnepük - a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának 3. évfordulója alkalmából.

a magyar nép mély megbecsüléssel tekint azokra az eredményekre, amelyeket a délvietnami nép a hazája függetlenségéért és szabadságáért folytatott harcában - az ideiglenes forradalmi kormány vezetésével - az elmúlt, súlyos megpróbáltatásokkal terhes esztendőök során elért. népünk testvéri együttérzése kíséri a délvietnami nép hősi küzdelmét, a március 30-a óta kibontakozott átfogó támadás nagyszerű sikereit. a délvietnami hazafiak hősi harca kudarcra ítélte a Nixon-kormányzat „vietnamizálási”, politikáját.

meggyőződésünk, hogy az egyesült államoknak ki kell vonni a délvietnamban és Indokina más országaiban állomásozó csapatait és véget kell vetni e a vietnami nép elleni agressziójának. a béke elérése érdekében az egyesült államoknak vissza kell térnie a párizsi tárgyalásokhoz, s a délvietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya által előterjesztett hét pontos javaslat alapján érdemi tárgyalásokba kell bocsátkoznia.

biztosítjuk önöket, hogy a magyar népköztársaság, a szocialista országokkal közösen, a jövőben is meg fog adni minden szükséges segítséget a délvietnami nép hősi harcához. meggyőződésünk, hogy a vietnami nép igazságos ügye győzni fog.

Kádár János,
a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

Losonczi Pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,

Fock Jenő,
a minisztertanács elnöke.

x x x

az évforduló alkalmából Péter János külügyminiszter táviratban köszöntötte Nguyen Thi Binh asszonyt, a délvietnami ideiglenes forradalmi kormány külügyminiszterét. táviratban fejezte ki jókívánságait délvietnami testvérszervezetének a hazafias népfront, a szolidaritási bizottság, az országos béketanács, a szot, a Kisz és a magyar nők országos tanácsa. /mt1/

16.25 rj

- 35 -

NA 16¹⁰

bb 47. stockholmba utazott a magyar tudományos akadémia küldöttsége

t ob/mm szb hi

1972. június 5.

hétfőn stockholmba utazott erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, tétényi pál főtitkárhelyettes, osztrovszki györgy akadémikus és gonda lajos, az akadémia nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője. a küldöttség a magyar tudományos akadémia és a svéd királyi tudományos akadémia között létesítendő tudományos együttműködésről folytat tárgyalásokat. /mti/

--

bb 48. budapestre érkezett kónya sándor

i ro/tr szb hi

1972. június 5.

budapestre érkezett kónya sándor, a világhírű magyar tenorista, aki az utóbbi években gyakran látogat haza. ezúttal három estén lép fel. az erkel színházban június 6-án a „Lammermoori Lucia”, -ban edgar szerepét, ugyanitt június 10-én a végzett hatalma alvaróját énekli, június 14-én az operaházban don josé-t alakítja a carmen-ben. /mti/

--

bb 49. a tanítóképző és az óvónőkészítő intézetek felvételi vizsgáinak módosítása

i gk /szb szb hgy

1972. június 5.

a művelődésügyi miniszter módosította a tanítóképző és az óvónőkészítő intézetekbe jelentkező továbbtanulók felvételi vizsgáit. a módosítás értelmében az 1972-73-as tanévtől a jelentkezők csak magyar irodalomból és nyelvtanból tesznek írásbeli és csak történelemből tesznek szóbeli vizsgát. a jövőben tehát magyar irodalomból nem lesz szóbeli felvételi vizsga. a magyar irodalmi írásbeli teljesítményt kétféle szempontból, két osztállyal kell értékelni: egyikkel a tartalmi, a másikkal a nyelvhelyességi, stilisztikai és helyesírási teljesítményt. ehhez járul a magyar nyelvtani írásbeli és a szóbeli történelmi vizsga egy-egy érdemjegye, így tehát rendelkezésre áll a felvételi pontszámhoz szükséges négy adat. ez a módosítás a népművelő-könyvtár szakra nem vonatkozik. /mti/

--

NA 16^v

-36-

bb 50. elutazott a szovjet tudósküldöttség

t ob/mm szb hi

1972. június 5.

hétfőn elutazott a szovjetunió tudományos akadémiajának küldöttsége, amely a magyar és a szovjet akadémia közötti középtávu együttműködési megállapodás megkötése céljából tartózkodott hazánkban. a delegáció vezetőjét v.a. koityelnyikov al-elnököt és b.n. petrov akadémikust fogadta erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke. /mti/

--

bb 51. aláírták a magyar-olasz árucsereforgalom 1972. évi jegyzőkönyvét

k sb/gg szb hgy

1972. június 5.

a külkereskedelmi minisztériumban hétfőn mádai istván, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, és dr. armando fracassi, az olasz külkereskedelmi minisztérium főigazgatója, aláírta azt a jegyzőkönyvet, amely a magyar népköztársaság és az olasz köztársaság közötti 1972. évi árucsereforgalmat szabályozza és annak további jelentős emelkedését irányozta elő. jelen volt az aláírásnál dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. mario franzi olaszország budapesti nagykövete is.

a jegyzőkönyvhöz csatolt árulisták szerint a magyar exportkontingens keretei sok olyan árucikkkel bővültek, amelyekre olaszországban még beviteli korlátozások vannak érvényben. a jelentős volumenű hagyományos szarvasmarha és egyéb élelmiszeripari szállításokon túlmenően elsősorban a vetőmag, a különféle textiláru, a golyóscsapágy, a hengerelt acél, a kemping-cikk és különböző gépek exportjának emelkedése várható. ugyanakkor olaszországból főleg déli gyümölcsöt, különböző vegyi- és műanyagipari terméket, szintetikus textilipari anyagot, hengerelt acélárut és acélcsövet, gépet és ipari berendezést, valamint különféle fogyasztási iparcikket hozunk be. /mti/

--

bb 34. /megnyilt a kgst-... 1. folyt./-szb

a vízügyi vezetők értekezlete több munkacsoportban egy héttől tanácskozik budapesten. a tanácskozás idején a résztvevők megtekintik a szentendrén rendezett vízügyi műszaki fejlesztési kiállítást és ellátogatnak kiskörére, ahol a tiszai vízlépcső építkezését szemlélnek meg. /mti/

--

16.40/szb

-37-

NA 17^{zo}

bb 52. intézkedések a főváros zöldség-gyümölcs ellátásának javítására

1 kf/gg szb hgy

1972. június 5.

hétfőn, molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes részvételével, ülést tartott a budapesti élelmiszerkereskedelmi egyesülés, amely felvette tagjai sorába a zöldséget, s intézkedéseket hozott a zöldség-gyümölcs forgalom fokozására, illetve az ellátás javítására.

az egyesülés egyebek között közli a zöldséget-el, hogy mely közért boltok tartanak tisztított és mosott zöldséget, gyümölcsöt, s mennyi az igényük ezekből a cikkekből. a közért vállalatok elhatározták, hogy hajnalonként saját kocsijaikkal, kijelölt boltjaikba - elsősorban az ipari üzemek környékén lévő üzleteikbe - friss zöldséget és gyümölcsöt szállítanak. a zöldséget csatlakozása az egyesüléshez, s a közért vállalatokkal kialakuló szorosabb együttműködés kétségkívül javítja majd a főváros zöldség-gyümölcs ellátását. /mti/

--

bb 53. miniszterek érkezése a kgst vaskohászati állandó bizottsága ülésére

1 kf/tr szb hgy

1972. június 5.

a kgst vaskohászati állandó bizottsága június 6-11 között tartja 39. ülését amelyre hétfőn budapestre érkezett a. p. kazanyec, a szovjetunió kohászati minisztere, kurt singhuber, az ndk kohászati minisztere, és nikolae agachi, a román szocialista köztársaság kohászati minisztere.

a kedden megnyíló ülészen megvitatják a kohókokszt importáló kgst országok kohókokszt termelésének helyzetét, a tagországok nyersvas-szükségletének kielégítését, javaslatokat dolgoznak ki a speciális saválló és egyéb minőségi acéllemeztermelés növelésére, valamint egyes acélcsőfajták gyártásának fejlesztésére. /mti/

1 vas -- Terbányasági és

bb 54. gépipari küldöttség utazott Lengyelországba

1 kf/tr szb hgy

1972. június 5.

hétfőn dr. heichmann jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével gépipari küldöttség utazott Lengyelországba. a delegáció részt vesz a kgst gépipari állandó bizottsága 57. ülésén, amelyen előreláthatólag aláírják a szerszámgépek, valamint a traktorok és a mezőgazdasági gépek gyártására vonatkozó szakosítási egyezményeket. /mti/

--

16.46/szb

-38-

NA-17

bb 55. magyar-szovjet építőgépgyártási szakosítási tárgyalás

1 kf/tr szb hgy

1972. június 5.

j.sz. novoszjolv, a szovjetunió építőipari, ut- és közműipari gépgyártási minisztere - dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására - hétfőn budapestre érkezett. a két miniszter tárgyal az építő-, utépítő- és építőanyagipari gépek gyártásának szakosításáról, amelyről egyezményt írnak alá. /mti/

--

bb 56. befejeződtek az alba regia napok

vid-fm szb hgy

1972. június 5.

befejeződött a millenniumát ünneplő székesfehérvár tavaszi ünnepségsorozata; hétfőn véget értek az alba regia-napok.

az egy hónapos programban számos kulturális és társadalmi rendezvény, tudományos tanácskozás szerepelt. kimagasló sikere volt az alba regia videoton nemzetközi dzsesszfesztiválnak, az alba regia „a” osztályu társastáncversenynek, a város ezer évét dokumentáló kiállításnak, valamint a kórustalálkozóknak. a tudományos tanácskozások sorából kiemelkedett a történész tudományos ülészen, a gyógyszerésznepok, valamint ageodéziai vándorgyűlés.

az alba regia napok záróeseményeként hétfőn délután levonták a város kék-piros címeres lobogóját, majd felsőfoku mezőgazdasági technikumban megrendezték a magyar és tanzániai diákok találkozóját. /mti/

--

bb 57. agyonverte kisfiát - 13 évi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm szb hgy

1972. június 5.

megdöbbentő családi tragédia történt március 17-én etyeken: dráva pál 36 éves etyeki lakos agyonverte 10 éves, értelmileg fogyatékos pál nevű kisfiát.

a székesfehérvári megyei bíróság hétfőn hirdetett ítéletet az ügyben. a kegyetlen apát - aki különben idült alkoholista volt, és tettét is ittasan követte el, míg felesége nyolcadik gyermeküket szülte a kórházban - 13 évi szabadságvesztésre ítélte. dráva pál az ítéletet tudomásul vette, az ügyész és a védő enyhítésért fellebbezett. /mti/

NA-17

--
-39-

bb 58. tudományos emlékülés pécssett a dózsa-évforduló tiszteletére

vid-fm szb hgy

1972. június 5.

pécssett, ahol a közelmúltban emlékeztek meg a nagy humanista költő, janus pannonius halálának 500. évfordulójáról, hétfőn tudományos üléssel adóztak az 1514-es parasztháború vezére, dózsa györgy emlékének, születése 500. évfordulója alkalmából.

a tit bartók klubjában a tanárképző főiskola és a dunántúli tudományos intézet történész oktatói, illetve munkatársai tartottak előadást a felkelés nemzetközi körülményeiről, társadalmi és politikai előzményeiről, a felkelés eseményeiről és ideológiájáról, s a nemesi megtorlásról. dunántulnak ezt a részét közvetlenül nem érintette a parasztháború, ám az 1514-es felkelés vérbefojtása - mutattak rá az előadók - szükségszerűen vezetett az 1526-os „mohácsi vészhez”, a törökök támadásához, amely viszont éppen ezt a területet sújtotta legelőszer és a legnagyobb mértékben.

a tudományos ülés után a tanárképző főiskola irodalmi színpada emlékműsorral idézte fel dózsa györgy alakját. /mti/

-. -

bb 59. a holland földművelés- és halászatügyi miniszter kecskeméten

vid-kz szb hgy

1972. június 5.

hétfőn kecskemétre látogatott p. j. lardinois földművelés- és halászatügyi miniszter által vezetett holland delegáció, a vendégek kazarecki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes társaságában a zöldségtermesztési kutatóintézetet keresték fel. dr. balázs sándor, az intézet igazgatója adott tájékoztatót, bemutatta az intézet tenyészkertréit, benne az új nemesítésű tritikálét, és a paradicsom-hibrideket. ezután dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke fogadta a delegációt, majd délután a magyar-szovjet barátság termelészövetkezetben a nagyüzemi boggyógyümölcs termesztésével ismerkedtek. a program bugacon fejeződött be. megtekintették a pusztai szabadtéri múzeumát, s a kiskunfélegyházi lenin-rákóczi termelészövetkezet bugaci lótenyésztését, csikóstanyáját. /mti/

-. -

NA 17⁵⁰

-40-

bb 60. közlemény a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának plovdivi, 17. üléséről

kf/gg szb la

1972. június 5.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága 17. ülését május 29 - június 2 között tartotta plovdivban. az ülésen részt vett a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongól népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjetunió delegációja. az ülésen v. sopov, a bolgár népköztársaság földművelésügyi és élelmiszeripari minisztere elnökölt.

a bizottság meghatározta a kgst végrehajtó bizottságának határozataiból eredő feladatait és kiegészítő intézkedéseket hozott a komplex programban előirányzott élelmiszeripari feladatok végrehajtására. a tanácskozáson jóváhagyták a fehérje alapú kolbászbél, a füstölt készítmények, a speciális zsírok, a citromsav, a vanillin és az etilvanillin nemzetközi gyártás-szakosításáról és kooperációjáról szóló egyezmény tervezetét.

a bizottság intézkedéseket hozott a kgst-tagállamok közötti együttműködés elmélyítésére a közvetlen fogyasztásra kész élelmiszerek és gyermekételek minőségének javítása és a gyártás növelése érdekében. jóváhagyta a kgst tagállamoknak az élelmiszeripari vállalatok közös tervezésében való együttműködési programját. az ülésen megvizsgáltak több, a kgst tagállamok élelmiszeripara anyagi-műszaki bázisának további fejlesztésével kapcsolatos egyéb kérdést is. a tanácskozás résztvevői meglátogatták a bolgár népköztársaság néhány élelmiszeripari vállalatát.

a bizottság ülése baráti légkörben folyt le. /mti/

-. -

bb 61. joszip broz tito,

mm szb zs

1972. június 5.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke - hazánk területe felett átrepülve - táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp központi bizottságának első titkárát és losonczy pált, az elnöki tanács elnökét. /mti/

-. -

17.33/szb

-41-

NA 17⁵⁰

bb 62. együttműködési megállapodás a magyar és a kubai ifjusági szervezet között

fk szb zs

1972. június 5.

befejezte magyarországi látogatását Jaime Crombet, a kubai ifjúkommunisták szövetsége országos bizottságának első titkára, aki látogatást tett Borsod és Baranya megyében, s megtekintette a kőbányai gyógyszerárugyárat.

a látogatás befejező napján Jaime Crombet-et fogadta Pullai Árpád, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára, aki a párt ifjúságpolitikájáról tájékoztatta a kubai vendéget.

Jaime Crombet és dr. Horváth István, a Kisz központi bizottságának első titkára aláírta a két ifjusági szervezet közötti együttműködési megállapodást, amely a kapcsolatok általános elveit és az együttműködés továbbfejlesztésének legfontosabb területeit foglalja össze. /mti/

--

bb 63. földi László Finnországba utazott

i k ol/tr szb la

1972. június 5.

földi László, a könnyűipari miniszter első helyettese Finnországba utazott. az Europa /európai cellulóz és papíripari egyesülés/ helsinkiben sorra kerülő tárgyalásain vesz részt. a megbeszélések fő témája a műanyagok alkalmazása a papíriparban. /mti/

--

bb 65. a keresztyén békekonferencia vezetőinek nyilatkozata

tr szb zs

1972. június 5.

a keresztyén békekonferencia vezetői nyilatkozatot adtak ki a stratégiai fegyverkezés korlátozásáról szóló moszkvában aláírt egyezmény jelentőségéről. azt a reménységüket fejezték ki, hogy e lépés után az emberiség érdekeit kifejező további egyezmények következnek majd. a hívó embereket arra hívják fel, hogy fokozzák a nemzetközi enyhülésért végzett fáradozásaikat, a népek biztonsága, együttműködése és az egész világ békéje érdekében. a nyilatkozatot az elnök és a főtitkár írta alá. /mti/

--

17.55/szb

-42-

NA 1810

bb 64. megérkeztek a Kisz tagországok építésügyi küldöttségei

k sb/tr szb la

1972. június 5.

a Kisz építésügyi állandó bizottságának 33. ülésére hétfőn megérkeztek Budapestre a tagországok delegációi. a küldöttségek vezetői: Lenko Georgiev, a bolgár népköztársaság építészet és városrendezési miniszterének első helyettese, Frantisek Sramek, a csehszlovák szocialista köztársaság cseh építőipari minisztere, Alojzy Karkoska, a lengyel népköztársaság építő- és építőanyagipari minisztere, Oroní Ieihan, a mongol népköztársaság építőanyagipari minisztere, Gerhard Kosel, a német demokratikus köztársaság építésügyi miniszterhelyettese, a Kisz építésügyi állandó bizottságának elnöke, Raducanu Cloroiu, a román szocialista köztársaság ipari építésügyi miniszterhelyettese, valamint Ivan Alekszandrovics Ganicev, a Szovjetunió állandó építésügyi bizottságának elnökhelyettese.

a repülőtéren Bondor József építésügyi- és városfejlesztési minisztere fogadta a küldöttségeket.

a Kisz építésügyi állandó bizottságának 33. ülése kedden kezd meg egyhetes tanácskozását. /mti/

--

bb 66. a Kisz kb távirata Angela Davishez

fk szb zs

1972. június 5.

a Kisz központi bizottsága táviratot küldött Angela Davisnek, abból az alkalomból, hogy a San José-i esküdtsek felmentő döntést hozott.

- meggyőződésünk, hogy a haladásért küzdő erők világméretű összefogásának eredményeként született felmentő ítélet új lendületet ad annak a harcnak, amelyet az egyesült államok haladó erői az USA kormányának agresszív imperialista politikája ellen, az egyenlő polgári jogokért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért folytatnak. kívánjuk, hogy tevékenységedet és harcotodat a jövőben is sikerek kísérjék.

a kommunista ifjusági szövetség táviratában végül magyarországi látogatásra hívta meg Angela Davist.

ugyancsak táviratot küldött az ifjusági szövetség központi bizottsága az Angela Davis kiszabadításáért küzdő koordinációs bizottságnak. ebben hangsúlyozza: a magyar ifjúság a jövőben is szilárdan támogatja azt a harcot, amelyet a társadalmi haladás érdekében az egyesült államok kormányának reakciós bel- és külpolitikája ellen folytatott. kívánjuk, hogy harcotokat a továbbiakban is hasonló sikerrel vívjátok. /mti/

--

18.05/szb

-43-

NA 1810

bb 67. hazaérkezett a szovjetunióból a nyers rezső vezette pártküldöttség

tr szb zs

1972. június 5.

hétfőn hazaérkezett a párt küldöttség, amely nyers rezsőnek, az mszmp kb politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására egyhetes látogatást tett a szovjetunióban. a küldöttség tagjai voltak: bálint józsef, a központi bizottság tagja, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára és klézl róbert, a kb osztályvezető helyettese. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, a központi bizottság titkára és dr. perjesi lászló, a kb osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

-. -

bb 68. aaz új alapbérrendszer bevezetéséről és a fogyasztók érdekvédelméről tárgyalt a szot elnöksége

t sl/mm szb la

1972. június 5.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott, amelyen több közérdekű kérdéstről tárgyalt.

a munkások és alkalmazottak új alapbérrendszerének bevezetését vizsgálva az elnökség megállapította, hogy a dolgozók minősítése, munkaköri besorolása a vállalatok többségénél megtörtént, 1972 végére pedig mindenütt befejeződik. így 1973 január 1-én a törvényes előírásoknak megfelelően valamennyi vállalatnál életbe léphet az új alapbérrendszer. az új bértarifák alsó határainak eléréséhez általában rendelkezésre állnak az anyagi eszközök. a kgm-hez tartozó vállalatok 55 százalékánál például a legalacsonyabb alapberek már is elérik a felemelt alsó határt, további 20 százalékuknál 1972 július 1-ig, a többi vállalatnál 1973 január 1-ig emelik a megszabott magasabb szintre a legalacsonyabb kereseteket. az átsorolás különösen a kisegítő és a női dolgozóknál jár béremeléssel. mint ismeretes, a munkások és alkalmazottak új alapbérrendszeréről és a legalacsonyabb bértételekről 1972 július 1-én lépett életbe a munkaügyi miniszter rendelete. az új jogszabályt azonban fokozatosan, 1973 január 1-ig kell bevezetni, ezzel a türelmi idővel segítik hozzá a vállalatokat, hogy az előírt legalacsonyabb bérekről - amelyeknek egy része a régi bértételnél magasabb-kellő időben gondoskodhassanak. jövő évi pénzügyi terveiket tehát már úgy kell elkészíteniük, hogy a legalacsonyabb alapberek minde-
nütt ériék el a megszabott szintet. a szot elnöksége felhívta a vállalati szakszervezeti szerveket: kísérik figyelemmel és követeljük meg a gazdasági vezetőktől, hogy 1973 január 1-től már mindenütt az új besorolási feltételek és bértételek szerint állapítsák meg az alapbereket.

/folyt.köv./

18.45/szb

-44-

NA 1930

bb 68. /az új... 1. folyt./-szb

az elnökség a fogyasztók érdekvédelméről is tárgyalt, s megállapította: nemcsak társadalmi átlagban, hanem társadalmi és fogyasztói rétegenként is vizsgálni kell, hogy a jövedelmek és a fogyasztói árak változása együttesen hogyan hat a megélhetési viszonyokra. szükséges, hogy a statisztikák nyilvántartási rendszer is az eddiginél jobban tükrözze a munkások és alkalmazottak, a nyugdíjasok, a különböző jövedelmi kategóriákhoz tartozó családok tényleges megélhetési költségeinek alakulását, az árváltozások hatásait.

az elnökség úgy találta, hogy a szakszervezeti munkában a fogyasztók érdekvédelmét szolgáló társadalmi ellenőrzésnek a jövőben két fő formáját kell érvényesíteni. az egyik az üzletekre és boltokra kiterjedő hagyományos, tömeges kereskedelmi, társadalmi ellenőrzés. ugyanakkor be kell vezetni az ellenőrzést a fogyasztási cikkek gyártó, értékesítő, a lakosság számára szolgáltatásokat nyújtó vállalatoknál, ahol szakemberek bevonásával ugyancsak vizsgálják az áralakulást, az áru csomagolását, stb. ezzel egyidejűleg megszüntetik a vállalati ártanácsadó és árelőellenőrző bizottságok működését, mert a bizottságok gyakorlatilag nem váltak be.

az elnökség a munkaerőhelyzet, a munkaerőgazdálkodás alakulásával, az ezekkel összefüggő jogszabályok végrehajtásával is foglalkozott. megállapították, hogy a munkaerőhelyzet több szempontból javult, a munkaerőhullámzás az elmúlt évben csökkent, s ez a tendencia az idén is folytatódik. ez egyrészt azzal magyarázható, hogy tavaly módosították a szabályozórendszer egyes ösztönző elemeit, de igen hatásosnak bizonyult az az immár széles körben elterjedt gyakorlat is, hogy a vállalatok ne növeljék a létszámot, fokozatosan azt is el kell érni, hogy a felesleges létszámról lemondjanak és azt átengedjék munkaerőhiánnyal küzdő és a népgazdaság számára fontos más vállalatoknak. az elnökség adminisztratív intézkedések kibocsátását nem tartná célszerűnek, viszont felhív minden szakszervezeti szervet, segítsen érvényt szerezni a már meglévő jogszabályoknak.

az elnökség megvizsgálta az 1971 óta alkalmazott bér- és jövedelemszabályozási rendszer tapasztalatait és ezzel kapcsolatban kialakította álláspontját, ezenkívül tájékoztató jelentést hallgatott meg az 1972. évi népgazdasági terv végrehajtásának első negyedévi tapasztalatairól. /mti/

-. -

18.50/szb

-45-

NA 1930

T erkölcsileg és anyagilag jobban megbecsülik a törzsgárdát, mint korábban. a szabályozók érzékelhetően ösztönöznek arra, hogy a vállalatok

bb 69. magyar-szovjet barátsági est császártöltésen

vid-fm szb la

1972. június 5.

magyar-szovjet barátsági estet tartottak hétfőn császártöltésen. az ünnepi eseményen felszólalt henno heinrichovics toming, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára.
/mti/
k

--

bb 70. időjárásjelentés

mm szb la

1972. június 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. június 5-én, hétfőn 19 órakor:

meleg idő

várható időjárás kedd estig: nappali felhőképződés, legfeljebb néhány helyen futó zápor, zivatar. mérsékelt, időnként megélnkülő déli, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 24-28 fok között. /mti/

--

bb 71. „zenélő hétfők,, - szabadtéri nyári hangversenysorozat salgótarjában

vid-fm szb la

1972. június 5.

„zenélő hétfők,, címmel szabadtéri nyári koncertsorozatot indított a salgótarjáni józsef attila művelődési központ. a program szerint június minden hétfőjén, este az intézmény előtti tanácsköztársaság téren hangversenyt rendeznek. a „zenélő hétfők,, megnyitó műsorát hétfőn hét salgótarjáni kórus adta. a következő hétfő-estéken a salgótarjániak hallhatnak beat-muzsikát, fellép a salgótarjáni szimfonikus zenekar, bucsuzól pedig a kohász művelődési központ fuvószenekara ad majd térzenét. /mti/

--

19.15/szb

-46-

NF 1920

bb. 72. tanévzáró a központi gorkij nyelviskolában

t/ms/rj la

1972. június 5.

hétfőn este az édosz székház nagytermében tartották az mszbt központi gorkij nyelviskolájának tanévzáró ünnepségét. az idei tanévzárónak különös jelentőséget kölcsönzött, hogy 25 évvel ezelőtt indultak az első mszbt nyelvtanfolyamok, amelyeken ma már a hallgatók ezrei vesznek részt és az mszbt központi nyelvoktatási intézménye minden eddiginél több, összesen 1.800 hallgatóval zárta az évet.

nagy mária, az mszbt főtitkára megnyitó szavaiban az országos elnökség nevében köszöntötte az iskola hallgatóit és tanárait, bejelentette, hogy a társaság az eddiginél is jobb feltételeket kíván teremteni az iskolán kívüli orosz nyelvoktatáshoz, amelyet fontos feladatának tart.

ezután pócs ilona, az iskola igazgatónője összegezte az elmúlt tanév eredményeit.

.b.d. sevikin nagykövetségi tanácsos a szovjet nagykövetség nevében köszöntötte az ünnepség résztvevőit. örömmel állapította meg, hogy a két nép egyre szélesedő és szorosabbá váló gazdasági, kulturális és politikai kapcsolatai nyomán országszerte nő az érdeklődés az orosz nyelv tanulásáért.

ezután nagy mária átadta az iskola tanulmányi versenyének díjait. az 1.800 versenyzőből az írásbeli feladat után 250-en „maradtak állva,, akik között a helyezéseket a szóbeli versenyek döntötték el. összesen 85 jutalmat osztottak ki. a legjobb hét versenyző jutalma részvétel kéthetes moszkvai orosz nyelv tanfolyamon. öten hasonló célból költészkiegészítést, a többiek értékes tárgy- és könyvjutalmakat kaptak.

az ünnepség második felében neves fővárosi művészek kaptak magas színvonalú műsort magyar és szovjet költők műveiből. /mti/

--

19.55 rj

- 47 -

NF 2000

bb. 73. befejeződtek a magyar-kubai tárgyalások

la/rj la

1972. június 5.

hétfőn délután kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának és dr. fidel castro-nak, a kubai kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a kubai forradalmi kormány elnökének vezetésével folytatódtek és befejeződtek a magyar-kubai tárgyalások. közös közleményt fogadtak el, amelyet később hozták nyilvánosságra. a megbeszélések meleg baráti és elvtársi légkörben folytak le. /mti/

--

bb. 74. veres péter irodalmi napok- balmazujvároson

vid/rj fm la

1972. június 5.

irodalmi napokat rendeztek vasárnap és hétfőn veres péter szülőfalujában, balmazujvároson. hétfőn délelőtt a művelődési házban „mai magyar próza”, címmel „rendhagyó irodalomórát”, tartott dr. czine mihály irodalomtörténész.

a községi tanácsháza nagytermében országos tanácskozást tartottak a hazafias népfront kulturális programjáról. ott voltak csongrád, szolnok, pest, heves és hajdu-bihar megye népfront bizottságainak képviselői, kongresszusi munkabizottságainak tagjai, a balmazujvárosi művelődési munkabizottság tagjai. résztvett a tanácskozáson darvas józsef a magyar írók szövetségének elnöke is.

pataki györgy, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei titkárának üdvözlő szavai után molnár zoltán író mondott bevezetőt. ezután a jelenlévők megvitatták a népfrontkongresszuson elfogadott kulturális program megvalósításával kapcsolatos konkrét tennivalókat. /p

--

20.00 rj

- 48 -

20.00 rj

bb. 75. közlekedési balesetek

i/ms/rj la

1972. június 5.

szabálytalanul forgalmi sávot változtatott a iii. kerületben a szentendrei ut és a mátyás király ut kereszteződésében szórathuba gépkocsivezető és személygépkocsijával nekiütközött jászai györgy gépkocsivezető motorkerékpárjának. jászait a mentők súlyos sérüléssel kórházba szállították. szórathuba ellen a rendőrség eljárást indított.

ugyancsak eljárás indult csanda istván nyomdai vágó ellen, aki a ix. kerületben az üllői ut 67. számú ház előtt a járdaszívet és a járda között személygépkocsijával elütötte molnár lászlóné 70 éves nyugdíjast. az idős asszony súlyos sérüléssel került kórházba.

kijelölt gyalogátkelőhelyen ütötte el kénoszt Antal ipari tanuló major erzsébet irodalmi kisegítőt a xxi. kerületben, a ii. rákóczi ferenc uton a hév végállomásánál. mindketten súlyos sérülést szenvedtek, egy arra haladó személygépkocsival szállították őket kórházba. /mti/

--

bb. 76. dr. boriszav jovic

k/sb/rj la

1972. június 5.

a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja, a szövetségi társadalmi tevező intézet vezérigazgatója párdi imrének, az országos tervhivatal elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett. itt tartózkodása idején a két ország közötti gazdasági együttműködés továbbfejlesztésének kérdéseiről folytatnak megbeszéléseket. /mti/

--

20.10 rj

- 49 -

20.10 rj

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 46. számú hírünk /üdvözlő távirat.../ 1. bek
4. sorában a név helyesen:

h u y n h tan phat

/mti/

-. -

bb 77. fidel castro fogadása kádár jános és fock jenő
tiszteletére

t bc-pr/mm szb la

1972. június 5.

dr. fidel castro ruiz, a kubai kommunista párt központi
bizottságának első titkára, a kubai forradalmi kormány elnöke
hétfőn este fogadást adott kádár jános, a magyar szocialista mun-
kaspárt központi bizottságának első titkára és fock jenő, a mi-
nisztartanács elnöke tiszteletére a magyar néphadsereg központi
klubjának nyári helyiségében.

a fogadáson részt vett kádár jános, az mszmp kb első
titkára, losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke,
fock jenő, a minisztartanács elnöke, valamint aczél györgy, ap-
ró Antal, benke valéria, fehér lajos, komócsin zoltán, ~~nemes~~
dezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, óvári miklós és
pullai árpád, a központi bizottság titkárai, s a központi bi-
zottság, az elnöki tanács, a kormány számos tagja, a politikai,
a gazdasági, a kulturális, a társadalmi élet sok más vezető sze-
mélyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képvi-
seletek több vezetője és tagja is.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le. /mti/
-. -

bb 78. fidel castro sajtótájékoztatója

t hi/gg zs bzs la

1972. június 5.

fidel castro, a kubai kommunista párt első titkára, a ku-
bai forradalmi kormány elnöke hétfőn a késő esti órákban a ma-
gyar tudományos akadémia várban lévő kongresszusi termében saj-
tókonzferencián találkozott a hazai és a budapesten akkreditált
külföldi újságírókkal. a kubai forradalmi kormány elnöke a saj-
tókonzferencián válaszolt a hozzá intézett kérdésekre. a sajtótá-
jékoztató anyagának részletes ismertetésére visszatérünk. /mti/
-. -

- v é g e -

- 50 -

22.35/bzs

N 2242

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 6.

bb 1. növekszik hazánk szerepe a nemzetközi egészségügyi
együttműködésben - dr. farádny lászló nyilatkozata az egészség-
ügyi világszervezet genfi közgyűléséről

i ms/fk szb zs

1972. június 6.

a napokban érkezett hazánk genfből az egészségügyi világ-
szervezet idei közgyűlésén részt vett magyar küldöttség vezető-
je, dr. farádny lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese
nyilatkozott dr. majercsik sándornak, az mti munkatársának a nem-
zetközi találkozó eseményeiről.

- az ensz legnépesebb szervezetének közgyűlésein mindig az
ugynevezett szakmai vita alkotja a munka érdemi részét. az idei
vita középpontjában a világszervezetnek a fertőző betegségek -
elsősorban a himlő, a kolera és a tbc - leküzdését célzó hosszú-
távú tervei, valamint a környezetvédelem kérdései állot-
tak. világosan kidomborodott, hogy a fejlődő afrikai és ázsiai or-
szágokban dúló járványok leküzdése a nyugati félteke országainak
is elsőrendű érdeke, annak ellenére, hogy például gyakorlatilag a
himlő ezt a féltekét nem érinti. a közlekedéstechnika fejlődése
folytán azonban ma már nemcsak az országhatárok, hanem még a föld-
részek határai sem nyújtanak biztonságot a járványok behurcolása
ellen. példa rá a legutóbbi jugoszláviai himlőjárvány.

- a vitában nagy nyomatékkal hangsúlyozták a világszervezet
központja részéről történő gyors és pontos tájékoztatás jelentősé-
gét. ezt magyar szempontból eléggé jól érzékelteti, hogy a gyors
tájékoztatás alapján megtett hazai elővigyázatossági intézkedések
- védőoltás, az utasforgalom ésszerű csökkentése, szükség esetén
vesztegzár - eredményeként hazánkban egyetlen himlőeset sem for-
dult elő. a világszervezet egyébként úgy foglalt állást, hogy a
legutóbbi nagy járvány miatt különös figyelmet kell fordítani az
etiópiai himlőellenes küzdelemre.

/folyt.köv./

N

-1-